

## ПРОТОКОЛ

открытого заседания публичных слушаний по проекту бюджета города  
на 2024 год и плановый период 2025–2026 годов

г. Красноярск

10:00

01.12.2023

**Место проведения открытого заседания:** малый зал администрации города Красноярска, ул. Карла Маркса, 93.

**Председатель:** Одинцов Р.В., первый заместитель Главы города.

**Присутствовали:** 105 человек:

члены комиссии по проведению публичных слушаний по проекту бюджета города на 2024 год и плановый период 2025–2026 годов:

Одинцов Р.В., первый заместитель Главы города, председатель комиссии;  
Шувалов А.Б., первый заместитель Главы города, заместитель председателя комиссии;

Войцеховский В.Н., первый заместитель Главы города;

Годованюк А.И., заместитель Главы города;

Павлович Н.Н., заместитель Главы города – руководитель департамента муниципального имущества и земельных отношений;

Фирюлина Н.В., председатель Красноярского городского Совета депутатов;

Любушкин А.М., депутат Красноярского городского Совета депутатов;

Сиротинин М.В., депутат Красноярского городского Совета депутатов и приглашенные.

**Повестка заседания:**

О проекте бюджета города на 2024 год и плановый период 2025–2026 годов.

**Докладывают:**

1. Антипина И.Р., заместитель Главы города – руководитель департамента экономической политики и инвестиционного развития;

2. Одинцов Р.В., первый заместитель Главы города;

3. Сигида А.Н., заместитель руководителя департамента социального развития;

4. Бухарова Е.Б., директор Института экономики, государственного управления и финансов ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», кандидат экономических наук, профессор, заслуженный экономист России, председатель экспертной комиссии по проведению обязательной публичной независимой экспертизы проектов решений Красноярского городского Совета депутатов по бюджетным и налоговым вопросам.

**СЛУШАЛИ:**

**1. Вступительное слово председателя комиссии Одинцова Р.В.:**

Доброе утро, уважаемые участники публичных слушаний!

Сегодня мы в соответствии с Положением «О бюджетном процессе в городе Красноярске» проводим публичные слушания по проекту бюджета города на 2024 год и плановый период 2025–2026 годов.

Хотел бы поблагодарить всех присутствующих, кто нашел возможность сегодня пообсуждать этот немаловажный документ, который будет определять направление бюджетной политики в городе Красноярске в ближайшие три года.

Публичные слушания проводятся в соответствии с Уставом города и решением Красноярского городского Совета депутатов «О бюджетном процессе в городе Красноярске», постановлением администрации города от 13.11.2023 № 852 «О назначении публичных слушаний по проекту бюджета города на 2024 год и плановый период 2025–2026 годов».

Публичные слушания являются одним из инструментов обеспечения прозрачности, публичности бюджета и бюджетного процесса для общественности и населения. В этом году все заинтересованные стороны достаточно активно участвовали в подготовке проекта бюджета. Сейчас в Красноярском городском Совете продолжают соответствующие процедуры по рассмотрению проекта бюджета.

Проект бюджета города был размещен на официальном сайте администрации города. Там же была открыта рубрика, где каждый житель Красноярска мог оставить замечания и предложения по проекту бюджета. Всего на сегодняшний день на сайт поступило 14 вопросов и предложений. Все они обязательно будут рассмотрены в установленном порядке.

Для проведения публичных слушаний создана комиссия в составе 9 человек. Сегодня присутствуют 8 из них.

Также в публичных слушаниях принимают участие:

Алдашова Светлана Григорьевна – председатель Контрольно-счетной палаты города;

Костыгина Олеся Александровна – заместитель министра финансов Красноярского края;

депутаты городского Совета, представители надзорных, контрольных органов, все кто счел возможным сегодня поучаствовать в обсуждении этого вопроса.

Традиционно для организации нашей работы мы создаем рабочую группу для обработки поступивших в ходе проведения публичных слушаний вопросов и предложений в следующем составе:

Криволицкая Ирина Николаевна – заместитель руководителя департамента финансов;

Лапо Мария Геннадьевна – заместитель руководителя департамента финансов – начальник отдела исполнения бюджета;

Вихрова Анжелика Васильевна – начальник юридического отдела департамента финансов.

Я прошу рабочую группу фиксировать все замечания и предложения, для того чтобы их можно было обобщить и в дальнейшем использовать при доработке проекта рекомендаций.



Проект рекомендаций представлен в раздаточных материалах. Он достаточно весомый. Просьба в процессе слушаний ознакомиться с данным проектом.

Предлагается следующий регламент проведения слушаний:

на основные доклады отводится до 10 минут;

на доклады приглашенных участников – до 5-7 минут;

после выступлений докладчиков будет предоставлена возможность задать вопросы и высказаться по изложенному материалу. Также вопросы можно передавать запиской в президиум;

на вопросы и ответы отводится до 15 минут;

продолжительность публичных слушаний составит около 1 часа.

Просьба к выступающим – придерживаться установленного регламента. Предлагаю приступить к работе.

## **2. Выступление Антипиной И.Р.:**

Уважаемый Роман Валериевич!

Уважаемые участники публичных слушаний!

В рамках подготовки проекта бюджета города на 2024 год и плановый период 2025–2026 годов разработан среднесрочный до 2026 года прогноз социально-экономического развития города.

За первое полугодие текущего года индекс производства крупных и средних организаций города составил 100,3%.

Заработная плата на крупных и средних организациях города за первое полугодие составила около 80 тыс. рублей, реальный рост – около 9 %.

В сфере потребительского рынка по итогам 6 месяцев текущего года оборот розничной торговли в сравнении с аналогичным периодом прошлого года вырос более чем на 2%, оборот общественного питания снизился на 1%.

За первое полугодие рост объема инвестиций крупных и средних организаций в основной капитал составил около 12%, ввод общей площади жилья вырос почти в 2 раза.

Среднесрочный прогноз сформирован на основе сценарных условий, доведенных Правительством Красноярского края, с учетом экономических итогов 2022 года, оперативных статистических данных текущего года и планов развития организаций города.

Численность населения в прогнозный период будет расти в основном за счет ежегодного миграционного прироста.

В 2023 году ожидается естественная убыль населения, смертность превысит рождаемость на 1 747 человек. В прогнозный период планируется естественный прирост населения. К 2026 году численность населения вырастет до 1 млн 213 тыс. человек.

Индекс промышленного производства в 2023 году по оценке составит 100,2%. В 2026 году рост промышленного производства на уровне 101,7% будет обеспечен реализацией инвестиционных проектов промышленными предприятиями города, такими как «КРАЗ», «Красцветмет», «КраМЗ», «Красноярский завод синтетического каучука», «Сегал», «Германий»,

«Красноярская ТЭЦ-3», «Красноярский цемент», «Сибирская генерирующая компания» и другие.

Рост объема инвестиций в 2023–2024 годах связан с реализацией крупного проекта по развитию в городе Красноярске общественного транспорта на электрической тяге, включающего строительство линии скоростного подземно-наземного легкорельсового транспорта.

В 2025–2026 годах планируется постепенное снижение объема бюджетных инвестиций на создание транспортной инфраструктуры.

В прогнозном периоде в городе будут реализовываться крупные проекты по жилищной комплексной застройке микрорайонов Вавиловский, Тихие Зори, Пашенный, Взлетка, Иннокентьевский, «Нанжуйль-Солнечный и территории завода «Сибэлектросталь».

Ввод жилья в 2023 году составит 750 тыс. кв. м, в 2024–2026 годах – 700 тыс. кв. метров.

На рынке труда ожидается рост числа занятых в экономике и среднесписочной численности работников организаций на протяжении всего прогнозного периода.

По оценкам Центра занятости населения г. Красноярска уровень безработицы не превысит 0,4%.

В 2023–2026 годах показатели уровня жизни населения будут иметь положительную динамику. Планируется рост заработной платы, который в реальном выражении в 2023 году увеличится на 7%, в 2026 году – около 3%.

На потребительском рынке ожидается ежегодный рост оборота розничной торговли, оборота общественного питания и объема платных услуг на протяжении всего прогнозного периода.

В 2026 году оборот розничной торговли превысит 573 млрд рублей, оборот общественного питания – 29 млрд рублей, объем платных услуг, оказанных населению, составит около 236 млрд рублей.

В рамках поддержки развития предпринимательства в прогнозном периоде будет продолжено оказание консультационных, информационных, услуг малому и среднему бизнесу, а также финансовая и имущественная поддержка.

Положительная динамика субъектов малого и среднего бизнеса прогнозируется в течение всего рассматриваемого периода.

Прогнозные показатели развития экономики согласованы в отраслевых министерствах Красноярского края.

При разработке прогноза также сформированы базовые задачи работы администрации города, которые направлены на выполнение Плана по реализации стратегии социально-экономического развития города Красноярска до 2030 года. Спасибо за внимание!

### **3. Выступление Одинцова Р.В.:**

Уважаемые участники публичных слушаний!

На ваше рассмотрение представлен проект бюджета города Красноярска на 2024 год и плановый период 2025–2026 годов.



Проект бюджета традиционно подготовлен на основании соответствующих нормативных документов всех уровней власти, включая Послания Президента Российской Федерации, указы Президента Российской Федерации, а также основные направления бюджетной и налоговой политики, которые сохраняют свою преемственность.

Отмечу, что отдельно в проекте бюджета выделены мероприятия, связанные с подготовкой к 400-летию города Красноярска.

Налоговая политика серьезных изменений не претерпела. Изменения налогового законодательства существенно не влияют на налоговый потенциал и соответственно доходные источники бюджета.

На основании прогнозов социально-экономического развития сформированы основные сценарные условия. Отдельно отмечу темп роста фондов заработной платы. Несмотря на определенные сложности, занятость высокая, заработная плата растет, как в частном, так и в бюджетном секторе, что положительно влияет, в том числе, на формирование налоговой базы и поступление налоговых доходов в бюджетную систему города.

По доходам планируем на 2024 год более 33 млрд рублей. Из них 31,8 млрд рублей – это налоговые доходы. Основные налоговые источники – налог на доходы физических лиц, поступления от упрощенной системы налогообложения, налог на прибыль. По неналоговым доходам находимся на уровне порядка полутора миллиардов рублей.

Существенный рост предусматривается по средствам из вышестоящих бюджетов – почти на 5 млрд рублей проект бюджета на 2024 год больше, чем стартовый бюджет на 2023 год.

Объем субвенций на исполнение переданных полномочий более 18 млрд рублей, прирост почти 3 млрд рублей.

По софинансированию собственных полномочий основные направления это: обеспечение дорожной деятельности, создание новых мест в школах и детских садах, приобретение электротранспорта, модернизация трамвайной инфраструктуры и прочие субсидии.

Отмечу, что существенную поддержку, как и в этом году, оказывает Правительство Красноярского края. Хотел бы поблагодарить Олесю Александровну, министерство финансов за поддержку по всем нашим направлениям. Губернатор лично вникает в проблемы города, достаточно много средств, отраженных в бюджете, по его непосредственным поручениям. Это отразилось на параметрах бюджета – на старте объем поступлений межбюджетных трансфертов в бюджетную систему города увеличился.

Город продолжает участие в реализации национальных проектов. Почти на 30% прирост по объему средств, предусмотренных в проекте бюджета, к старту прошлого года.

Расходная часть бюджета города увеличивается почти на 10 млрд рублей и распределяется пополам между текущими и капитальными расходами. Это может косвенно характеризовать то, что все обязательства города по текущему содержанию обеспечены, учтена индексация расходов по общекраевым подходам, и, соответственно, есть бюджет развития, который позволяет



осуществлять инвестиции в объекты капитального строительства, приобретение оборудования и ряд других направлений.

Проект бюджета содержит все необходимые мероприятия по увеличению расходов на повышение оплаты труда и индексацию коммунальных услуг, приобретения продуктов питания, содержания объектов внешнего благоустройства.

Основные направления увеличения заработной платы связаны с ее повышением в рамках решений принятых в 2023 году: реализация указов Президента Российской Федерации, увеличение минимального размера оплаты труда, индексацией заработной платы. А также других решений в области заработной платы, принимаемых на 2024 год. Подчеркну, что индексации зарплаты муниципальным служащим, в 2024 году пока не предусматривается.

Проектом бюджета предусмотрено сохранение всех мер социальной поддержки и, более того, планируется расширение определенных мер поддержки, включая поддержку семей военнослужащих, проходящих службу в зоне специальной военной операции.

Бюджет развития достаточно существенный.

В различных форматах звучит тезис, что мы мало строим спортивных объектов, дошкольных учреждений и так далее. Но не могу не отметить динамику, которая происходит в последние годы. И проект бюджета на ближайшую трехлетку это очень определенно показывает.

В 2024 году планируем ввод школ в 3 мкрн жилого района «Солнечный» и мкрн «Метростроитель», в 2025 году – в 7 мкрн «Аэропорт» и в Железнодорожном районе по ул. Омская. Начинаем строительство школ в мкрн «Тихие Зори» и «Мичуринский». Заложено в бюджете проектирование 3 школ: в мкрн «Агроуниверситет», мкрн «Покровский» и в 5 мкрн жилого района «Солнечный».

Предусмотрены мероприятия: капремонт и оснащение 11 учреждений, пищеблоков 7 учреждений, приобретение оборудования для 2 школ, выборочный ремонт аварийных школ.

Заканчиваем в следующем году строительство детского сада в мкрн «Бугач», а в 2025 году планируем ввод детского сада в мкрн «Покровский» и дополнительного корпуса к детскому саду № 231 по ул. Красной Армии.

В этом году «первая ласточка», если так можно выразиться, в рамках муниципально-частного партнерства – подписано концессионное соглашение по строительству детского сада в мкрн «Универс» в районе ул. Лесопарковая и пр. Свободный. Полагаем, что данный опыт, если он окажется успешным, мы будем дальше тиражировать для обеспечения объектами социальной сферы.

В области физкультуры и спорта – строительство 2 крупных объектов, обустройство спортивных площадок, спортивные школы, другие объекты.

В рамках подготовки к 80-летию Победы и 400-летию города приступаем к модернизации музея «Мемориал Победы» и площади Победы.

При личной поддержке Губернатора Красноярского края, Правительства края, министерства финансов, министерства транспорта последние 2 года беспрецедентные суммы выделяются на капитальный ремонт дорог в рамках

реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги». На сегодняшний день в проектах краевого и городского бюджетов предусмотрено 2,7 млрд рублей на эти цели в 2024 году. Поправкой к проекту краевого бюджета городу предусматривается дополнительно 500 млн. рублей на указанные цели. Более 93 км дорог в следующем году мы планируем отремонтировать.

Предусмотрены средства на капитальный ремонт освещения, благоустройство дворовых и общественных территорий, капремонт и ремонт проездов, подпорных стен, фонтанов, лестниц, строительство инженерных сооружений, разработку проектно-сметной документации по различным направлениям.

В рамках 400-летия города Красноярска проектом бюджета предусмотрена сумма без малого 11 млрд рублей.

Вовлечение граждан в бюджетный процесс – в этой части у нас очень много направлений и они расширяются.

В этом году реализовывался новый проект «Фабрика народных инициатив». С учетом мнения жителей проводятся мероприятия в области благоустройства городской среды, обустройства объектов социальной инфраструктуры, культурные мероприятия.

В целом расходы на 2024 год планируются в размере 62 млрд рублей. 2/3 из них приходится на социальную сферу, чуть более четверти – отрасли экономики (жилищно-коммунальное хозяйство, национальная экономика, предпринимательство) и менее 10% – остальные расходы.

Бюджет сформирован на основе 14 муниципальных программ. Они все были рассмотрены в установленном порядке, утверждены и внесены в рамках бюджетного послания с проектом бюджета в городской Совет.

Я не буду останавливаться на расходах в разрезе всех муниципальных программ, сегодня еще в докладах будут эти вопросы более подробно звучать.

Отдельно отмечу, что в области обеспечения пассажирских перевозок к 1,5 млрд рублей приближается цифра на возмещение части затрат из бюджета города, что позволяет сохранить и обеспечить экономическую деятельность всех перевозчиков. Кроме того, эти средства позволят провести увеличение заработной платы, в том числе основному персоналу, задействованному в организации пассажирских перевозок.

Успешно реализуется программа «Повышение эффективности деятельности городского самоуправления по формированию современной городской среды», в рамках которой предполагается благоустройство 10 общественных территорий на сумму почти 400 млн рублей, благоустройство 34 дворовых территорий во всех районах города, ремонт проездов к дворовым территориям многоквартирных домов, конкурс «Самый благоустроенный район города Красноярска» по 27 номинациям, конкурс социальных проектов в сфере молодежной политики, ежегодный конкурс «Лучшая концепция озеленения территории», реализация 10 инициативных проектов, сформированных при непосредственном участии граждан.



В проекте бюджета предусмотрены расходы на обслуживание муниципального долга. Сейчас на рынке ситуация достаточно нестабильная – наблюдается рост процентных ставок в связи с увеличением учетной ставки Центробанка. Мы будем наблюдать, каким образом дальше будет развиваться формирование денежно-кредитной политики Центральным Банком и Правительством Российской Федерации.

Таким образом, параметры бюджета на 2024 год:

доходы – чуть более 61 млрд рублей;

расходы – более 62 млрд рублей;

дефицит – 1,1 млрд рублей. Дефицит носит «технический» характер, источники обеспечения дефицита бюджета города определены – это остатки средств на 1 января очередного финансового года, бюджетный кредит, который в ходе исполнения бюджета планируется заместить субсидией из краевого бюджета.

В области муниципального долга бюджетная система города чувствует себя достаточно устойчиво. В относительном выражении несколько уступаем в Сибирском Федеральном округе городу Иркутску, но там параметры бюджета и численность населения существенно скромнее. Уровень долговой устойчивости города высокий, что позволяет нам, в том числе, реализовать инициативные социальные обязательства. В динамике видно, что в последние годы бюджет города растет достаточно приличными темпами.

Еще раз повторяю, ситуация достаточно нестабильная, мы наблюдаем ужесточение и бюджетной, и кредитно-денежной политики как на уровне федеральной власти, так и на региональном уровне. Тем не менее, надеемся, что наши планы будут реализованы при совместном участии исполнительной, законодательной ветвей власти, общественности, населения. Поэтому, как уже было сформулировано при внесении проекта бюджета, бюджет на предстоящую трехлетку – это «бюджет уверенной надежды». Надеюсь, что он будет принят на сессии городского Совета, и мы приступим к реализации всего того, что запланировано в этом проекте бюджета. Спасибо за внимание!

#### **4. Выступление Сигиды А.Н.:**

Добрый день, уважаемые участники публичных слушаний!

В рамках подготовки проекта бюджета города на 2024 год и плановый период 2025–2026 годов подготовлен доклад о развитии инфраструктуры отраслей социальной сферы. Прежде чем перейти к планам на 2024–2026 годы хотелось бы подвести предварительные итоги 2023 года.

Завершено строительство двух детских садов на ул. Крайней на 190 мест и в жилом районе «Медицинский городок» на 300 мест. Прием детей запланирован на январь 2024 года.

С 1 сентября возобновлен учебный процесс в школах, в которых в 2022–2023 годах осуществлен капитальный ремонт в рамках федеральной программы: №№ 5, 27, 108.

Возведен модульный блок школы № 50. До конца текущего года планируется завершение работ по реконструкции школы № 16 (47), ул.



Песочная, 20, устранению аварийной ситуации, благоустройству территории (1 этап), приобретению оборудования школы № 21, включая благоустройство территории (1 этап) и приобретение оборудования.

Кроме того, в 2023 году за счет привлечения средств краевого бюджета начаты работы по проведению капитального ремонта лицея № 11, завершить которые планируется в 2024 году.

На мероприятия по капитальному ремонту спортивных площадок и спортивных залов направлено более 190,0 млн рублей, в том числе:

капремонт спортивных площадок с устройством плоскостных сооружений 5 общеобразовательных учреждений;

капремонт большого спортивного зала школы №10 по ул. Ленина, 114;

возведение и подключение к коммуникационным сетям модульного здания спортивного зала школы № 149 по ул. Весны, 9а;

замена покрытия на футбольном поле на территории школы № 23 по ул. Парашютная, 8;

ремонт асфальтового покрытия беговой дорожки на стадионе лицея №3 по ул. Чайковского, 13а и другие виды работ.

В рамках мероприятий по совершенствованию организации школьного питания на сумму 84,0 млн рублей:

выполнен капитальный ремонт пищеблоков 5 школ;

разработана ПСД на капитальный ремонт 6 пищеблоков;

приобретено технологическое оборудование для пищеблоков порядка 20 общеобразовательных учреждений;

приобретена мебель для столовых 5 школ;

Кроме того, 120,3 млн рублей предусмотрены капитальный ремонт кровель 7 образовательных учреждений.

В рамках мероприятий по сохранению и развитию материально-технической базы муниципальных загородных оздоровительных лагерей возводится модульное здание пищеблока с обеденным залом в лагере Таежный (МАОУ СШ № 157). Расходы на это мероприятие составляют 111,8 млн рублей.

Более 60,0 млн рублей направлено на завершение начатых в 2022 году работ по благоустройству территории о. Отдыха (Молокова).

Выполнены работы по устройству 3 спортивных площадок по адресам: пр. им. газ. Красноярский рабочий, 111б; ул. 9 Мая 39-41; ул. Шелковая, 1; устройство детского городка по ул. Сергея Лазо, 34А и поля для игры в футбол по ул. Суворова, 128.

Также выполнены работы по устройству трека для мотокросса, тренировочной площадки для мотоспорта на стадионе «Сибирь».

Выполняются работы по устройству спортивного павильона по ул. Светлова, 9 с раздевалками, душевыми, медицинским кабинетом, туалетами, техническим помещением, холлом.

За счет субсидии в рамках национального проекта «Культура» предусмотрены средства на модернизацию детской музыкальной школы № 12 на общую сумму 32,2 млн рублей.

Выполнение работ по модернизации, детских библиотек им. А. Гайдара по ул. Карла Маркса, 14 и К. Чуковского по проспекту Metallургов, 20а планируется завершить в 2023 году.

В рамках развития инфраструктуры муниципальных молодежных центров будет выполнен текущий ремонт помещения молодежного центра «Новые имена» («Пилот») по ул. Аэровокзальная, 10.

В целях организации туристско-рекреационных зон на территории Красноярского края проводится благоустройство береговой инфраструктуры в районе сквера Энтузиастов (ТЦ «Красноярье») и обустройство понтонного причала, включая проектирование, обустройство территории пандусом, озеленение, установку малых архитектурных форм, обустройство понтонного причала, установку системы туристской навигации.

В 2024–2026 годах одним из важнейших направлений деятельности органов администрации города остается создание дополнительных мест в образовательных учреждениях города.

В 2024–2025 годах запланировано строительство 3 детских садов на 565 мест:

в 4 мкрн жилого района «Бугач» на 300 мест (ввод – 2024 год);

в 6 мкрн жилого района «Покровский» на 190 мест (ввод – 2025 год);

дополнительного корпуса к детскому саду № 231 по ул. Красной Армии, 38 на 75 мест (ввод – 2025 год).

Планируемые результаты:

2024 год – 300 мест;

2025 год – 265 мест.

С целью создания дополнительных мест в детских садах в городе Красноярске реализуется пилотный проект по строительству объекта социальной инфраструктуры путем заключения концессионного соглашения.

Концессионное соглашение о создании и эксплуатации объекта образования «Детский сад общеразвивающий на 270 мест в муниципальном образовании город Красноярск» заключено 16.11.2023.

Детский сад будет построен в Октябрьском районе мкрн Серебряный (ул. Лесопарковая – пр. Свободный – пер. Уютный – ул. Вербная).

Реализация проекта предполагается в период с 2023 по 2031 годы.

Ввод в эксплуатацию – в 2026 году.

В 2024 году планируется завершить строительство и ввести в эксплуатацию здания двух школ на 2 380 мест:

в 3 мкрн жилого района «Солнечный» (1 100 мест);

в мкрн «Метростроитель» (1 280 мест).

На завершение строительства будет направлено 1 677,6 млн рублей, также планируется приобретение оборудования для этих школ на сумму более 150,0 млн рублей.

На 2024–2026 годы запланировано более 7 млрд рублей на:

- строительство зданий 4-х школ на 5 030 мест:

по ул. Омская на 1 100 мест (ввод – 2025 год);

в VII мкрн «Аэропорт» на 1 100 мест (ввод – 2025 год);

в мкрн «Тихие Зори» на 1 550 мест (ввод – 2026 год);

в жилом районе «Мичуринский» на 1 280 мест (ввод – 2027 год);

- проектирование строительства 3 школ на 3 660 мест:

в 5 мкрн жилого района «Солнечный» на 1 100 мест;

в 3 мкрн жилого района «Покровский» на 1 280 мест;

в мкрн «Агроуниверситет» на 1 280 мест.



Планируемые результаты:

2025 год – 2 200 мест, 2026 год – 1 550 мест, 2027 год – 1 280 мест.

Продолжится работа по восстановлению аварийных зданий и зданий, находящихся в ограниченно-работоспособном состоянии, отрасли «Образование». На эти цели будет направлено более 1,0 млрд рублей.

Планируется:

завершить работы по устранению аварийной ситуации школы № 86 по ул. Лизы Чайкиной, 5;

выполнить благоустройство территории с устройством спортплощадки, приобрести оборудование;

завершить благоустройство территории с устройством спортплощадки школы № 21 по пр. Свободный, 61, приобрести оборудование;

приобрести оборудование для школы № 16 (47) по ул. Песочная, 20;

завершить капремонт лицей № 11 по ул. Вавилова, 37, выполнить благоустройство территории с устройством спортплощадки и приобрести оборудование;

выполнить выборочный капремонт (работы не вошедшие в федеральную программу) по школам №№ 42, 45, 53, 82, лицей №2, приобрести оборудование;

провести капремонт школы № 66 (№ 70) по ул. Аэровокзальная, 4г, детского сада № 110 по ул. Корнетова, 12А и здания «Медиа-Мастерской» по ул. Вавилова, 21.

В 2024 году планируется провести капитальный ремонт пищеблоков 5 школ по разработанным в 2023 году ПСД.

С целью создания условий для развития системы спортивной подготовки в 2024–2025 годах запланировано 672,3 млн рублей на:

строительство многофункционального комплекса спортивного и культурного назначения (ул. 9 Мая/ ул. Водопьянова);

технологическое присоединение к инженерным сетям Центра спортивных единоборств в г. Красноярске по адресу: мкрн Солнечный, пр. 60 лет Образования СССР, 17. Центр возводится за счет средств инвестора АО «РУСАЛ Красноярск»

За счет средств инвестора ООО «Алан» возводится еще один спортивный объект – бассейн с дорожками в 25 м, аквазоной и зоной релакса.

В рамках модернизации и укрепления материально-технической базы будут выполнены работы капитального характера для 4 спортивных школ и загородного лагеря.

В 2024 году предусматривается 109,3 млн рублей на устройство 44 спортивных площадок по 25 адресам, из них капремонт 15 аварийных спортивных площадок, ремонт 2 спортивных площадок, устройство 8 новых, текущий ремонт 19 спортивных площадок на сумму 7,5 млн рублей. Всего на сумму 116,8 млн рублей.

В 2024 году 50 млн рублей планируется направить на разработку проектно-сметной документации на строительство объекта «Культурное пространство «Суриков-центр» и детской школы искусств в микрорайоне «Северный» на 800 мест.



Также предусматривается разработка проектно-сметной документации по реконструкции 2 очереди здания специализированного детского кинотеатра «Мечта».

Более 21 млн рублей будет направлено в 2024 году на выборочный ремонт Городского дворца культуры по пр. Свободный, 48; ГДК Кировский по ул. Кутузова, 91; здания Красноярского камерного хора по пр. Мира, 37Д.

В 2024 на создание и укрепление материально-технической базы детских школ искусств предусмотрено 17,3 млн рублей, в том числе на:

разработку ПСД на капитальный ремонт помещений ДХШ №1 им. В.И. Сурикова по ул. Ады Лебедевой, 49/ул. Перенсона, 38 (помещения переданы безвозмездно городу ОАО «КРАСЦВЕТМЕТ»);

капитальный ремонт крыльца, тамбура и кровли над тамбуром, отмостки здания ДМШ № 2 по ул. Коломенская, 27;

разработку ПСД на капремонт помещений ДШИ № 9 по ул. Квартальная, 1;

монтаж узлов учета тепловой энергии, разработку ПСД на капитальный ремонт кровель двух зданий ДМШ № 4 по ул. Гастелло, 38 и ул. Щербакова, 9.

На укрепление материально-технической базы библиотек будет направлено 13,2 млн рублей, в том числе на:

монтаж индивидуального теплового пункта в филиале им. М. Булгакова по ул. Тобольская, 33Б;

приобретение моноблоков для филиала им. П. Чернышевского по ул. 8 Марта, 18;

выполнение капитального ремонта помещений библиотеки им. В. Дубинина по ул. Юности, 22;

текущий ремонт помещений библиотеки им. С. Есенина по ул. Железнодорожников, 14.

На укрепление материально-технической базы музеев планируется направить 277,9 млн рублей, в том числе на:

модернизацию здания Музея Мемориал победы, благоустройство площади, выполнение технического диагностирования газового оборудования Музея Мемориал победы по ул. Дудинская, 2А;

разработку ПСД (научно-проектной документации) на выполнение работ по сохранению объекта культурного наследия по ул. Ленина, 98.

В рамках развития парковых территорий и общественных пространств, организации досуга населения 55,1 млн рублей будут направлены на:

3-й этап благоустройства территории озеро-парк «Октябрьский»;

монтаж систем видеонаблюдения и оповещения на общественных пространствах сквер «Космонавтов» и сквер «Кировский».

На капитальный ремонт фундамента здания Центра технического творчества «ПроТехно» по ул. А. Тимошенкова, 87А будет направлено 25 млн рублей; 13,8 млн рублей (по 4,6 млн рублей ежегодно) предусматривается на текущий ремонт помещений молодежных центров.

Спасибо за внимание!

## **5. Выступление Бухаровой Е.Б.:**

Уважаемые члены президиума! Уважаемые слушатели, участвующие в публичных слушаниях по бюджету!

Хочу начать с того, что мы не первый раз пишем заключение и видим, что год от года бюджет становится более объемным. Это говорит о том, что появляются новые средства для улучшения жизни жителей нашего города.

Сформированный бюджет, конечно, имеет свою отдельную окраску. Она связана с тем, что бюджет принимается в ожидаемых изменениях, связанных с существующей экономической ситуацией.

Экспертная комиссия отмечает, что в целом бюджет оптимистичный. По всем показателям, основным характеристикам бюджетного послания сделаны положительные выводы. Бюджет составлен с учетом перспективных планов и стратегии развития города Красноярска. Носит ярко выраженный социальный характер.

Комиссия отмечает, что в проекте бюджета, в отличие от бюджетов предшествующих лет, есть несколько очень важных моментов, которые позволят эффективно адаптироваться к меняющимся экономическим условиям.

Прежде всего – более 16 млрд рублей заложено на мероприятия развития города Красноярска. Это оптимистичный, позитивный момент. Второе – муниципальные программы города, которые реализовывались в 2023 году и будут продолжать реализовываться в дальнейшем, коррелируют с национальными проектами. Из них две программы фактически являются инструментом выполнения национальных проектов.

Дефицит, который есть в проекте бюджета, можно в полной мере назвать техническим. Это определенный инструмент, позволяющий получить бюджетные кредиты из вышестоящих бюджетов на реализацию направлений, заложенных в бюджете.

Подытожу. Бюджет соответствует нормативным требованиям российского законодательства. Носит ярко выраженный социальный характер. Направлен на улучшение социально-экономического положения города и жителей города Красноярска. Невзирая на сложность экономической ситуации, большинство параметров имеют значимый рост.

Экспертная комиссия рекомендует данный проект бюджета к утверждению. Спасибо!

## **ВЫСТУПИЛИ:**

### **1. Вопросы и ответы на вопросы, выступления иных участников публичных слушаний**

#### **Фирюлина Н.В.:**

Здравствуйте, уважаемые присутствующие!

Очень рада всех видеть!

Каждый раз мы сдаем экзамен, когда проводим публичные слушания. Я имею в виду, прежде всего, тех людей, которые непосредственно причастны к формированию бюджета. Абсолютно очевидно их волнение, поэтому я хотела



бы сразу сказать, прежде всего, слова признательности от депутатского корпуса. Поэтому я хотела бы сказать, прежде всего, слова признательности от депутатского корпуса.

Мы очень много и серьезно уже погружены в обсуждение проекта бюджета. Знаю, с какой тщательностью департамент финансов подходит к решению этих вопросов, поэтому все то, что сегодня мы видим в качестве презентационного материала и тех цифр, о которых говорил Роман Валериевич, безусловно выверенные, взвешенные, я бы сказала выстраданные цифры.

Хочу предложить вам посмотреть на бюджет немножко с другой стороны. Главный принцип работы, который в последнее время превалирует в Красноярском крае, о чем впервые начал говорить Губернатор Красноярского края Михаил Михайлович Котюков, – это конечно человекоцентричность.

Мы видим какой большой запрос у горожан на открытость власти и смотрим на наше решение глазами человека, для которого эти решения принимаются. И все наши решения, я имею в виду депутатского корпуса и администрации города Красноярска, конечно, для людей. В этом смысле бюджет города – это как раз тот документ, в котором сосредоточены все приоритеты работы органов местного самоуправления, документ, который отражает потребности горожан и соответствует принципу человекоцентричности.

Стартовые параметры бюджета впечатляют – за 61 млрд рублей! Очень многие города России могли бы позавидовать такому колоссальному бюджету. Но я уверена, что эти цифры будут меняться в сторону увеличения, несмотря на все те условия, в которых мы живем.

Коллеги, наше обсуждение бюджета является продолжением вектора на открытость. Хочу заострить внимание присутствующих, что управление информационной политики города Красноярска, депутаты городского Совета в лице информационно-аналитического отдела делают все возможное для того, чтобы погрузить горожан в конкретные цифры проекта бюджета.

Мне кажется, что эта информационная открытость, все возможные варианты использования средств массовой информации и сетей позволяют реально погрузить горожан в бюджет. И аудитория не ограничена этим залом, она на самом деле измеряется городом.

Хочу поблагодарить коллег за то, что мы сохраняем инициативные социальные обязательства. Это тоже важная черта бюджета. Безусловно, важна поддержка участников и членов семей тех людей, которые находятся в зоне специальной военной операции. Сегодня кроме волонтерского движения и гуманитарной помощи, идет активное обсуждение всех необходимых решений, которые мы должны дополнительно принимать за счет бюджета – будем расширять меры поддержки.

Второй вектор развития подходов к формированию (исполнению) бюджета по решению наших задач – это проектный подход. Сегодня, когда мы входим в активную стадию формирования проектов и подготовки города к 400-летию, без проектного управления не обойтись. Очень хорошо, что у нас в Красноярске появилась проектная структура.



Коллеги, если резюмировать, хочу сказать, что бюджет, безусловно, современный, прогрессивный, потому что он позволяет нам думать о будущем и предлагать разные проекты, которые могут решить проблемы горожан. Поэтому все наши силы надо будет направить именно на исполнение этого бюджета. Спасибо!

### **Иманов С.С.:**

В этом году мы, предпринимательское сообщество, дополнительно внесли в городской бюджет около 10 миллионов – построили детскую спортивную площадку, велодорожку, дополнительно высадили 200 саженцев.

Недавно Глава города поддержал жителей в вопросе устройства теплых остановок. Я предлагаю к решению этого вопроса опять подключить малый бизнес, чтобы они инвестировали средства в город, развивали его. Мы готовы совместно участвовать и в других проектах по благоустройству города, строить скверы, развивать город дальше.

Предлагаю встретиться, обсудить эти предложения совместно с главами районов. Я думаю, эти встречи будут плодотворны.

### **Лапунов Г.С.:**

Мы, производственники, поддерживаем все, что было сказано. Поддерживаем проект бюджета, который будет приниматься. Со своей стороны будем активно участвовать во всех процессах, чтобы наш город достойно встретил свое 400-летие, выполнив все намеченные на эти три года задачи. Но есть некоторые вопросы, на которые я бы хотел обратить внимание.

Сейчас для нас актуальнейший вопрос – это образование (подготовка кадров). Мы чувствуем кадровый голод. Нужно сотрудничать и с техникумами, и с институтами по подготовке молодых специалистов. Это трудная задача, которую надо решать.

Мы проводим городские, краевые конкурсы профессионального мастерства, на рабочих местах – конкурсы «лучших по профессии». Только в этом году провели конкурсы по 12-ти профессиям. С какой благодарностью наши основные рабочие кадры участвуют в этих конкурсах. И это не просто красивые слова. Нам действительно нужны люди с рабочими профессиями! И здесь нужна многогранная работа.

Еще хочу сказать, что когда мы отмечаем торжественно День города, надо показывать людей труда! Чествовать не только артистов, но и машиниста, слесаря, сварщика. Я обращаюсь к тем, кто организует эти торжественные мероприятия.

Также хотел бы попросить обратить внимание на наши окраины. Производства чаще размещаются там. Беспокоит состояние подъездных путей к рабочим местам. Особенно беспокоит состояние ул. Кразовская, ул. Пограничников, ул. Башиловская. Эту проблему нужно решать нам совместно.

**Власов Д.В.:**

Добрый день, уважаемый президиум, уважаемые коллеги! У меня будут пожелания. Мне, как руководителю фракции, приятно осознавать, что бюджет, который здесь презентовали, и который мы активно обсуждали в городском Совете, из года в год носит социальный характер. Также очень важно отметить, что бюджет соотносится с той народной программой, которую анонсировал в сентябре Михаил Михайлович Котюков, поддержал Владислав Анатольевич Логинов и весь депутатский корпус. Это очень важно.

Мне также хотелось, чтобы в этом бюджете мы не забыли, конечно же, более активную поддержку семей и тех Воинов – солдат, которые вернутся в город Красноярск.

Еще один важный вопрос – это ремонт подъездных путей к лечебным учреждениям, которые нужно ремонтировать, чтобы наши пациенты, жители нашего города спокойно приходили на лечение в медицинские учреждения. Спасибо!

**2. Ответы на вопросы, переданные в президиум:**

Вопрос:

В этом году я случайно попала на мероприятие «Яркие берега» на Рыгинской набережной. Мне безумно понравилось! Мероприятие, что называется «на любой вкус и цвет». Мне кажется, что каждый участник нашел для себя здесь что-то интересное. Выступили детская вокальная студия и рок-группа, проходили показ мод и мастер-класс по художественной гимнастике.

В общем, было много всего! Хочу узнать, в следующем году это мероприятие будет?

**Одинцов Р.В.:**

Да, планируется. В проекте бюджета города на 2024 год средства на проведение указанного мероприятия предусмотрены.

Вопрос:

Я живу в Кировском районе по ул. Щорса, 53. За нашим домом есть сквер «Каменный городок». Мы с дочкой часто там гуляем. Весной, к сожалению, там убрали старый детский городок. До сих пор площадка пустует. Вернут ли детский городок в наш сквер?

**Бурмистров Е.П.:**

В рамках реализации федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» в 2024 году планируется благоустройство сквера «Каменный городок». В указанном сквере будет организовано детское пространство.

Вопрос по смс председателю комиссии Одинцову Р.В. от Исянова О.Х., председателя федерации профсоюзов Красноярского края:

Какие строительные организации проводят капремонт и строительство объектов социальной инфраструктуры? Достаточно ли таких организаций? Достойные ли это организации?



**Одинцов Р.В.:**

Если правильно понял вопрос, речь идет о строительстве школ, детских садов, их ремонтах. Работы проводят те, кто становятся победителями соответствующих конкурсов и аукционов в соответствии с 44-ФЗ, либо 223-ФЗ. Нет такого, что на конкурсы никто не приходит.

**3. Заключительное слово председателя комиссии Одинцова Р.В.:**

Уважаемые участники публичных слушаний!

Полагаю, что публичные слушания по проекту бюджета города на 2024 год и плановый период 2025–2026 годов можно считать состоявшимися.

К проекту бюджета подготовлен проект рекомендаций. С ним вы могли ознакомиться в ходе публичных слушаний. Замечания и предложения к проекту рекомендаций в период проведения публичных слушаний не поступали. Предлагаю одобрить рекомендации. Напоминаю, что голосуют только члены комиссии.

Рекомендации одобрены единогласно.

В заключение хочу еще раз поблагодарить всех присутствующих за участие в публичных слушаниях.

**РЕШИЛИ:**

Одобрить рекомендации публичных слушаний по проекту бюджета города на 2024 год и плановый период 2025–2026 годов.

Первый заместитель Главы города,  
председатель комиссии  
по проведению публичных слушаний  
по проекту бюджета города на 2024 год  
и плановый период 2025–2026 годов



Р.В. Одинцов

01.12.2023

Приложение 1  
к протоколу  
проведения публичных  
слушаний по проекту  
бюджета города на 2024  
год и плановый период  
2025–2026 годов

**Проект рекомендаций публичных слушаний по проекту бюджета города  
на 2024 год и плановый период 2025 - 2026 годов**

Участники публичных слушаний, обсудив доклады о социально-экономическом развитии города в 2023 году и прогнозе на 2024 - 2026 годы и о проекте бюджета города на 2024 год и плановый период 2025 - 2026 годов, отмечают, что проект бюджета города сформирован на основе показателей базового варианта прогноза социально-экономического развития, а также в соответствии с основными направлениями бюджетной, налоговой и долговой политики города.

Базовый вариант прогноза предполагает активную реализацию государственной политики поддержки российской экономики, в том числе переориентацию российских экспортных поставок и развитие транспортно-логистических коридоров, импортозамещение, обеспечение технологического суверенитета и ускоренной цифровизации, стимулирование предпринимательской деятельности и частной инвестиционной активности, развитие финансовой системы, повышение гибкости рынка труда. Данный сценарий предусматривает обеспечение устойчивости экономики не только в условиях уже введенных санкций, но и при потенциальных рисках своевременной реализации инвестиционных планов компаний, либо с незначительной корректировкой сроков обусловленных адаптацией к ограничениям поставок и сбыта.

Налоговая политика города на 2024 - 2026 годы сохраняет преемственность в отношении определенных ранее приоритетов и ориентирована на создание условий для эффективного управления финансовыми ресурсами, обеспечение устойчивого социально-экономического развития города Красноярск в соответствии с текущим состоянием экономики и векторами ее развития.

Основными направлениями налоговой политики в 2024 году и плановом периоде 2025 – 2026 годов определены:

- совершенствование законодательства;
- расширение налоговой базы и повышение качества администрирования доходов;
- проведение политики установления и продления действия налоговых льгот по результатам оценки эффективности налоговых расходов;
- повышение эффективности использования объектов земельно-имущественного комплекса;



поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства;  
создание благоприятного инвестиционного климата на территории города.

Налоговую политику планируется проводить в рамках реализации Плана по мобилизации доходов и наращиванию налогового потенциала города, который включает в себя комплекс следующих мероприятий:

осуществление деятельности городских и районных комиссий по легализации трудовых отношений, погашению задолженности по заработной плате, повышению размера заработной платы в организациях внебюджетного сектора до среднеотраслевого уровня;

организация и проведение мероприятий по выявлению правообладателей ранее учтенных земельных участков;

реализация упрощенного порядка предоставления гражданам для собственных нужд земельных участков для размещения гаражей («гаражная амнистия»);

сокращение задолженности по налоговым и неналоговым платежам в бюджет города во взаимодействии с налоговыми органами, Управлением Федеральной службы судебных приставов по Красноярскому краю;

обеспечение своевременной актуализации сведений, содержащихся в Едином государственном реестре недвижимости, в Федеральной информационной адресной системе и Государственном адресном реестре;

оптимизация структуры муниципальной собственности и земель города, вовлечение в хозяйственный оборот неиспользуемых объектов;

осуществление муниципального земельного контроля.

Поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства и создание благоприятного инвестиционного климата на территории города планируется осуществлять посредством:

содействия развитию молодежного и социального предпринимательства;

реализации муниципальной программы «Создание условий для развития предпринимательства в городе Красноярске»;

содействия производству импортозамещающей конкурентоспособной продукции предприятий города;

информационно-консультационного и организационного взаимодействия с инвесторами при разработке и реализации инвестиционных проектов на территории города Красноярска, сопровождения инвестиционных проектов по принципу «единого окна»;

содействия реализации крупных инвестиционных и инфраструктурных проектов в составе комплексного инвестиционного проекта «Енисейская Сибирь» и подготовки города Красноярска к 400-летию в 2028 году.

Вместе с тем необходимо учитывать, что исполнение бюджета в 2024–2026 годах будет осуществляться в условиях уже действующих финансовых и экономических санкций, а также потенциальных рисков недостижения запланированных макроэкономических показателей ПСЭР города.

Целью бюджетной политики города на 2024 год и плановый период 2025–2026 годов является сохранение социально-экономической стабильности в Красноярске, в том числе благодаря реализуемым мерам поддержки экономики и горожан, а также обеспечение сбалансированности и финансовой устойчивости бюджета, повышение его самостоятельности, содействие достижению национальных целей, исполнение принятых обязательств наиболее эффективным способом.

Основные направления деятельности администрации города в рамках бюджетной политики на 2024–2026 годы включают в себя:

участие в реализации национальных проектов с учетом приоритетного развития социальной сферы и экономики;

подготовку к 400-летию города Красноярска;

безопасность жизнедеятельности;

формирование современного облика города;

вовлечение социально ориентированных некоммерческих организаций к оказанию муниципальных услуг и реализации мероприятий;

взаимодействие с органами государственной власти по привлечению средств из вышестоящих бюджетов;

повышение эффективности бюджетных расходов.

Реализация данных направлений в прогнозном периоде позволит обеспечить сохранение преемственности основных целей и задач, определенных в предыдущие годы.

В предстоящем трехлетнем периоде одной из приоритетных задач по-прежнему остается достижение национальных целей.

В соответствии с национальными целями сформированы 14 национальных проектов (программ).

На старте 2024 года Красноярск участвует в 4 из них: образование, безопасные качественные дороги, жилье и городская среда, культура.

В ходе исполнения бюджета город планирует привлекать дополнительные средства из вышестоящих бюджетов на достижение национальных целей и мер по реализации Посланий Президента Российской Федерации.

Также ежегодно в бюджете города на достижение целей национальных проектов предусматриваются дополнительные средства. Кроме того, за счет средств бюджета города в Красноярске реализуются две муниципальные программы («Цифровизация», «Создание условий для развития предпринимательства»), которые направлены на достижение целей национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» и национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации».

С учетом дополнительных средств, предусмотренных в проекте бюджета города на достижение национальных целей, планируется выполнение следующих мероприятий.



В рамках национального проекта «Демография» предусматривается реализация двух федеральных проектов:

1. Федеральный проект «Содействие занятости».

В 2024–2026 годах в соответствии с целями и задачами федерального проекта за счет собственных средств бюджета города планируется строительство 4 детских садов:

в IV мкрн жилого района Бугач на 300 мест (ввод в эксплуатацию в 2024 году);

в VI мкрн жилого района «Покровский» на 190 мест и дополнительного корпуса к детскому саду № 231 по ул. Красной Армии, 38 на 75 мест (ввод в эксплуатацию в 2025 году);

в мкрн Серебряный Октябрьского района (в пределах квартала, ограниченного ул. Лесопарковой – пр. Свободным – пер. Уютным – ул. Вербной) на 270 мест в рамках заключенного концессионного соглашения с планируемым вводом в эксплуатацию в 2026 году.

Кроме того, задача по созданию мест для дошкольников решается путем заключения договоров с частными дошкольными учреждениями на оказание услуги по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста, а также в виде предоставления ежемесячной выплаты родителям детей от 1,5 до 5 лет, не посещающим детский сад.

2. Федеральный проект «Спорт – норма жизни».

В 2024–2026 годах продолжится работа по развитию спортивной инфраструктуры, улучшению материально-технической базы объектов спорта, организации и проведению официальных физкультурных и спортивных мероприятий, организации физкультурно-оздоровительной работы, в том числе с людьми с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами, и другим направлениям.

Предусматриваются средства на:

продолжение комплексного ремонта муниципальной спортивной школы «Здоровый мир»;

начало работ по устройству спортивного зала по ул. Смоленская для школы по дзюдо;

возведение крытого футбольного манежа круглогодичного использования площадью 2 340 кв. м рядом со стадионом «Ротор» по ул. Светлова, 9 для спортивной школы «Рассвет»;

технологическое присоединение к инженерным сетям центра спортивных единоборств по пр. 60 лет образования СССР, 17 в мкрн «Солнечный». Строительство данного объекта осуществляется в рамках соглашения о сотрудничестве между администрацией города и АО «РУСАЛ Красноярск»;

строительство многофункционального комплекса спортивного и культурного назначения на пересечении улиц 9 Мая - Водопьянова в Советском районе (в сквере «Казачий»);

строительно-монтажные работы по устройству системы наружного мачтового освещения регбийного поля СШОР «Красный Яр».

В целях приведения в нормативное состояние плоскостных спортивных сооружений, находящихся на балансе учреждений, подведомственных Красспорту, в 2024 году планируется отремонтировать 17 плоскостных спортивных сооружений (из них 15 – аварийных) и создать 8 новых площадок. Провести текущий ремонт 19 плоскостных спортивных сооружений. Также планируется продолжить обустройство спортивных площадок на территориях школ.

Национальный проект «Образование» предусматривает реализацию пяти федеральных проектов:

1. Федеральный проект «Современная школа».

В соответствии с целями и задачами федерального проекта планируется строительство 6 школ:

- в III мкрн жилого района «Солнечный» на 1 100 мест и в мкрн «Метростроитель» на 1 280 мест (ввод в эксплуатацию в 2024 году);

- в VII мкрн «Аэропорт» и по ул. Омская в Железнодорожном районе, каждая на 1 100 мест (ввод в эксплуатацию в 2025 году);

- в мкрн «Тихие Зори» на 1 550 мест (ввод в эксплуатацию в 2026 году);

- в жилом районе «Мичуринский» на 1 280 мест (ввод в эксплуатацию в 2027 году);

разработка проектно-сметной документации на строительство 3 новых общеобразовательных школ:

- в 5 мкрн жилого района «Солнечный» (1 100 мест);

- в 3 мкрн жилого района «Покровский» (1 280 мест);

- в мкрн «Агроуниверситет» (1 280 мест);

создание детского технопарка «Кванториум» на базе школы № 157 по ул. Петра Ломако, 4а, в результате чего будет улучшена материально-техническая база школы и созданы условия для реализации дополнительных общеобразовательных программ.

2. Федеральный проект «Цифровая образовательная среда».

В предстоящем трехлетнем периоде продолжатся мероприятия по внедрению целевой модели цифровой образовательной среды в муниципальных общеобразовательных организациях.

3. Федеральный проект «Успех каждого ребенка».

В рамках данного проекта осуществляется внедрение системы персонализированного финансирования дополнительного образования детей.

В 2024 году планируется выдать 30,1 тыс. сертификатов, в 2025 году – 30,9 тыс. сертификатов, в 2026 году – 31 тыс. сертификатов.

4. Федеральный проект «Социальная активность».

Проект направлен на создание условий для развития и поддержки добровольчества (волонтерства) как ключевого элемента социальной ответственности развитого гражданского общества. Город Красноярск участвует в данном проекте с 2022 года.

5. Федеральный проект «Развитие системы поддержки молодежи».



В рамках реализации проекта в 2024 году Красноярск планирует продолжить участие во Всероссийском конкурсе программ комплексного развития молодежной политики в регионах России «Регион для молодых» и получить субсидию на модернизацию муниципального молодежного автономного учреждения «Центр технического творчества «ПроТехно». До начала модернизации данного центра предусматриваются средства бюджета города на ремонт фундамента здания.

В рамках национального проекта «Культура» в 2024 году планируется приобрести музыкальные инструменты, оборудование и учебные материалы для 2 школ искусств.

Кроме того, в целях развития сети учреждений культуры в предстоящем году предусматриваются средства на разработку проектно-сметной документации на строительство детской школы искусств в мкрн «Северный» на 800 мест, культурного пространства «Суриков-центр» и на реконструкцию здания специализированного детского кинотеатра «Мечта».

Также в 2024 году будет проведена модернизация 2 библиотек (детской библиотеки им. В. Дубинина и библиотеки для взрослого населения им. С. Есенина). Для модернизации еще 2 библиотек (детской библиотеки «Жар – птица», библиотеки для взрослого населения им. Т. Шевченко) планируется привлечь средства вышестоящих бюджетов.

Национальный проект «Безопасные качественные дороги» направлен на выполнение мероприятий по улучшению дорожной инфраструктуры и повышению безопасности дорожного движения.

В рамках национального проекта реализуется 4 федеральных проекта.

1. Федеральный проект «Региональная и местная дорожная сеть».

В 2024 году планируется привести в нормативное состояние 93,1 км дорог на 64 объектах (ул. Рейдовая от ул. Рейдовая 17А до ул. Рейдовая, 68; ул. Свердловская от Николаевского моста до моста через р. Базаиха; ул. Октябрьская; пр. 60 лет образования СССР от ул. Петрушина до здания № 51 по Енисейскому тракту; ул. Ладос Кецховели от пр. Свободный до ул. Революции; ул. Шевченко; пер. Медицинский; ул. Копылова от ул. Робеспьера до ул. Академика Киренского и др.).

Объекты, подлежащие ремонту, определены с учетом запроса жителей по итогам диагностики и оценки технического состояния улично-дорожной сети.

Кроме того, для улучшения транспортной доступности жилых районов города в 2024–2026 годы запланировано строительство дорожных объектов:

в Советском районе: ул. Космонавтов от ул. 9 Мая до ул. Ястынская; в границах ул. Гриболевская - ул. Соколовская - ул. Ольховая - ул. Черемуховая (III этап);

в Свердловском районе: транспортная развязка в мкрн «Тихие Зори» и автомобильная дорога по ул. Судостроительная на участке от жилого дома № 175 до ул. Анатолия Гладкова;

в Железнодорожном районе: реконструкция (расширение) пер. Боготольский от ул. Копылова до ул. Новосибирской.

В целях обеспечения безопасного и удобного проезда к объектам социальной инфраструктуры в 2024 году планируется завершить строительство автомобильной дороги в мкрн «Бугач» в районе общеобразовательной школы.

Для дальнейшего участия в государственных проектах планируется проектирование новых автомобильных дорог:

от детского сада в IV мкрн жилого района «Бугач» до ул. Калинина;

в створе от жилого дома № 31Ж по ул. Судостроительная до общеобразовательной школы по ул. Складская, 32 в мкрн «Пашенный»;

пр. Молодежный от дома № 31 до ул. Преображенской (II и III этапы) в жилом районе «Солнечный»;

проезды от Северного шоссе в мкрн «Солонцы-2».

2. Федеральный проект «Общесистемные меры развития дорожного хозяйства».

Проект направлен на внедрение интеллектуальных транспортных систем, которые помогают более эффективно эксплуатировать транспортную сеть, используя информационные, коммуникационные и управленческие технологии, встроенные в дорожную инфраструктуру.

В настоящее время на территории города в рамках установленных подсистем и модулей транспортной системы функционируют: паркоматы, различные информационные табло, детекторы транспортного потока, умные светофоры, дорожные камеры, датчики мониторинга экологических параметров и другое. Для дальнейшего ее развития будет продолжена работа по привлечению средств из вышестоящих бюджетов в 2024–2026 годах.

3. Федеральный проект «Безопасность дорожного движения».

Осуществляются мероприятия по повышению безопасности дорожного движения, предупреждению дорожно-транспортных происшествий, детского травматизма.

В 2024–2026 годах планируется продолжить практику привлечения средств на указанные мероприятия.

4. Федеральный проект «Развитие общественного транспорта».

В рамках реализации федерального проекта в 2024 году планируется продолжить работы по модернизации трамвайной инфраструктуры в городе путем реализации мероприятий по реновации трамвайных путей и обновлению подвижного состава.

Национальный проект «Жилье и городская среда» включает реализацию 3 национальных проектов.

1. Федеральный проект «Формирование комфортной городской среды».

В следующем бюджетном цикле будет продолжено благоустройство общественных и дворовых территорий.

В 2024 году по итогам отборов планируется обустроить 7 общественных и 34 дворовых территорий. Кроме того, будет продолжено благоустройство променада от ул. Навигационная до цирка, территории, расположенной на



пересечении ул. Водопьянова и ул. 9 Мая (на месте бывшего рынка «Казачий»), завершено благоустройство парка «Сибсталь».

Также, в целях комплексного обустройства территорий, прилегающих к многоквартирным домам, в 2024–2026 годах запланирован ремонт 225 проездов, из них в 2024 году – 79 проездов, в 2025–2026 годах – по 73 проезда.

## 2. Федеральный проект «Жилье».

Проект направлен на мероприятия по стимулированию программ развития жилищного строительства.

Город планирует принять участие в конкурсном отборе на предоставление субсидии бюджетам муниципальных образований Красноярского края на 2024–2026 годы на строительство и реконструкцию автомобильных дорог в новых микрорайонах за счет средств дорожного фонда Красноярского края в рамках государственной программы Красноярского края «Развитие транспортной системы».

## 3. Федеральный проект «Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда».

Мероприятия данного проекта в городе реализуются с 2019 года.

Переселение граждан из аварийного жилья, признанного таковым до 01.01.2017 года, осуществляется в рамках региональной адресной программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда в Красноярском крае» на 2019–2025 годы (далее – программа).

В связи с тем, что программа переселения осуществляется ускоренными темпами, завершить ее планируется на год раньше, до конца 2024 года. Всего за период 2019–2024 годов будет расселено более 80 тыс. кв. м аварийного жилья, в которых проживает около 6 тыс. горожан.

Кроме того, в 2024 году средства запланированы на переселение более 150 граждан из аварийных жилых домов, признанных таковыми после 01.01.2017, в очередности согласно срокам, установленным решениями судов.

В рамках федерального проекта «Чистый воздух» национального проекта «Экология» осуществляется перевод частных домовладений с угольного на газовое отопление. В течение 2023–2024 годов планируется охватить более тысячи индивидуальных жилых домов во всех районах города, в которых будут проведены работы не только по газификации, но и по установке экологических твердотопливных котлов с автоматической подачей топлива.

Также в качестве пилотного проекта прорабатывается возможность перевода 1 700 частных домовладений с угольного отопления на электрическое. Для минимизации затрат граждан по оплате за электричество планируется предоставление дополнительной меры социальной поддержки отдельным категориям граждан, являющимся собственниками частных домовладений на территории города Красноярска, перешедших на электроотопительные установки.

В предстоящем трехлетнем периоде большое значение будет уделено подготовке к 400-летию основания города Красноярска.

Всего в рамках подготовки города к празднованию 400-летия планируется провести 204 мероприятия по строительству, реконструкции и реновации социальных объектов, благоустройству общественных пространств, созданию туристической инфраструктуры и многое другое. Будут охвачены не только муниципальные объекты, но и объекты, находящиеся в государственной собственности. Так, например, обновятся после реконструкции здания государственного цирка и театра оперы и балета им. Д.А. Хворостовского, появятся Поздеев-центр и новые объекты здравоохранения и др.

Реализация мероприятий потребует усилий всех уровней власти (федерации, края, города) и частных инвесторов.

По-прежнему в приоритете задача по обеспечению безопасности муниципальных учреждений социальной сферы города Красноярск.

Состояние муниципальных образовательных учреждений характеризуется высокой степенью изношенности зданий, инженерных конструкций (сетей) и коммуникаций. Около 40% зданий учреждений введены в эксплуатацию до 1970 года. 16 зданий построены до 1940 года.

В 2024–2025 годах в рамках устранения аварийности зданий за счет средств бюджетов всех уровней предусмотрено выполнение работ по капитальному ремонту (реконструкции) зданий 8 школ и обеспечение их современным учебным оборудованием. Также из федерального бюджета на проведение капитального ремонта на 2026 год выделена субсидия на 3 школы краевого центра.

Одним из направлений работы по устранению аварийности зданий является возведение модульных корпусов для проведения учебных занятий.

В настоящее время ведется детальная проработка технической возможности размещения 16 модульных объектов на территории существующих образовательных организаций.

В следующем году планируется начать капитальный ремонт в рамках устранения аварийности здания детского сада №110 и учреждения дополнительного образования «Медиа-Мастерская», разработать проекты на снос 3 аварийных детских садов по ул. Нерчинская, 5, ул. Волжская, 32 и ул. Песочная, 22. После демонтажа аварийных зданий и освобождения земельных участков будет рассмотрен вопрос строительства новых детских садов.

Кроме того, в 2024–2026 годах будет продолжена работа по обеспечению антитеррористической безопасности муниципальных учреждений социальной сферы. Для поддержания в работоспособном состоянии предусматриваются расходы на техническое обслуживание имеющихся систем видеонаблюдения, оповещения, охранных сигнализаций и голосового оповещения, домофонных систем, шлагбаумов и систем «Тревожная кнопка». Также предусматривается ремонт и замена морально устаревших и вышедших из строя систем. Для сохранения целостности периметров ограждения школ и детских садов запланированы расходы на установку ворот на въезде и ремонт ограждений.

В предстоящем бюджетном цикле развитие системы школьного питания остается перспективным направлением деятельности.



В целях повышения качества и безопасности питания детей в 2024 году запланировано проведение ремонтных работ в пищеблоках 5 общеобразовательных учреждений. Кроме того, предусматриваются средства на технологическое оборудование для двух объектов.

Еще одним актуальным вопросом является обеспечение безопасных условий проживания граждан.

В очередном трехлетнем периоде предусматриваются средства на усиление фундаментов, наружных стен, перекрытий в подвалах и другие работы, которые не входят в региональную программу капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах.

В 2024 году планируется выполнить работы по капитальному ремонту подпорных стен по ул. Борисевича, 23 (возле спортивной площадки) и ул. Борисевича, 24 (на территории садика).

Также в следующем году планируется продолжение строительства инженерного сооружения по укреплению склона и проведение геотехнического мониторинга с целью предупреждения угрозы возникновения чрезвычайной ситуации в районе Афонтовой горы.

Кроме того, для организации централизованного холодного водоснабжения запланировано в 2024–2025 годах строительство объекта «Сети водоснабжения в мкр. «Плодово-Ягодная станция».

Как и прежде, в городе сохранены все инициативные меры поддержки граждан, в том числе принимающих (принимавших) участие в СВО и членам их семей. В настоящее время данный вопрос является одним из государственных приоритетов.

Красноярск учитывает принятые на федеральном и краевом уровне отдельные меры поддержки в отношении участников СВО и членов их семей и уделяет особое внимание установлению инициативных мер поддержки указанных категорий граждан. В дополнение к федеральным и краевым мерам поддержки в городе введен ряд дополнительных мер:

единовременная выплата в размере 100 тыс. рублей гражданам, заключившим контракт о прохождении военной службы, а также поступившим в добровольческие формирования путем, заключения контракта о пребывании в добровольческом формировании на срок не менее чем 3 месяца и убывшим для участия в СВО;

бесплатное обеспечение молочными продуктами питания отдельных категорий детей;

компенсация за проезд на городском автомобильном (кроме такси) и городском наземном электрическом транспорте общего пользования к месту обучения и обратно и др.

Для принятия мер реагирования и профилактики нарушения общественного порядка в местах с массовым пребыванием граждан планируется приобретение в 2024 году специального оборудования обнаружения и защиты от беспилотных воздушных судов, средств их подавления, лазерных дальномеров и биноклей ночного видения.

Продолжаются работы по содержанию улично-дорожной сети и объектов внешнего благоустройства.

Также в бюджете города запланированы средства на проведение ежегодных конкурсов «Лучшая концепция озеленения», «Самый благоустроенный район города Красноярска», а также конкурса социальных проектов в сфере молодежной политики по оформлению городских пространств, направленный на поддержку молодежных инициатив.

Кроме того, в 2024–2026 годах планируется продолжить реализацию комплекса мероприятий, направленных на обеспечение доступности для маломобильных групп населения объектов социальной инфраструктуры, предоставляемых социальных услуг, мероприятий по созданию условий для активного и беспрепятственного участия маломобильных граждан в общественной и социокультурной жизни города, а также пропаганде равнодушного отношения и оказания помощи людям с инвалидностью.

Одним из приоритетных направлений бюджетной политики в очередной трехлетнем периоде останется взаимодействие с органами государственной власти по привлечению средств из вышестоящих бюджетов.

В 2024-2026 годах будет проводиться планомерная работа по повышению эффективности бюджетных расходов путем:

- применения принципов программно-целевого планирования;
- повышения эффективности деятельности бюджетной сети;
- повышения открытости и прозрачности бюджета города, вовлечение жителей в решение вопросов местного значения.

Основными задачами долговой политики города в 2024 году и плановом периоде 2025 – 2026 годов являются эффективное управление муниципальным долгом, своевременное погашение и обслуживание долговых обязательств.

Характер и направления долговой политики города на ближайшую перспективу определяют следующие основные факторы:

- изменчивость конъюнктуры рынка услуг, влияющей на стоимость привлечения заемных средств (необходимость своевременного и гибкого реагирования на меняющиеся рыночные условия);

- необходимость учета изменений, вносимых в действующее законодательство Российской Федерации в сфере бюджетной и налоговой политики.

Решение задач долговой политики будет осуществляться путем выполнения следующего комплекса мероприятий:

- сохранение объема расходов на обслуживание муниципального долга на минимально возможном уровне;

- снижение долговой нагрузки и оптимизация структуры муниципального долга;

- привлечение заимствований на покрытие временных кассовых разрывов, в случае их возникновения;

- качественное обслуживание муниципального долга.



В зависимости от ситуации на финансовом рынке в предстоящем трехлетнем периоде будут задействованы следующие инструменты реализации долговой политики:

анализ и оценка потенциальных рисков, связанных с заимствованиями;

осуществление муниципальных внутренних заимствований с учетом обеспечения потребности бюджета города в заемном финансировании, минимизации расходов на обслуживание долга и равномерного распределения долговой нагрузки по годам;

планирование расходов на обслуживание муниципального долга в объеме, необходимом для полного и своевременного исполнения долговых обязательств;

диверсификация долговых обязательств в целях исключения зависимости от одного кредитора;

проведение электронных аукционов на оказание услуг по предоставлению кредитов в рамках возобновляемых и невозобновляемых кредитных линий;

проведение работы с банками по снижению процентных ставок в рамках заключенных муниципальных контрактов;

привлечение бюджетных кредитов на пополнение остатка средств на едином счете бюджета, предоставляемых за счет временно свободных средств единого счета федерального бюджета;

привлечение бюджетных кредитов из краевого бюджета на погашение долговых обязательств по коммерческим кредитам и в случае необходимости, на покрытие кассовых разрывов, возникающих в процессе исполнения бюджета города;

привлечение кредитов от кредитных организаций на пополнение в течение финансового года остатков средств на едином счете бюджета города при недостаточном объеме других источников финансирования;

взаимодействие с рейтинговыми агентствами с целью поддержания высокого уровня кредитных рейтингов города Красноярска и его ценных бумаг, создание предпосылок для повышения рейтингов;

осуществление мониторинга параметров муниципального долга на предмет их соответствия ограничениям, установленным для заемщиков с высоким уровнем долговой устойчивости;

эффективное управление временно свободными средствами на едином счете бюджета города;

обеспечение своевременного и качественного исполнения долговых обязательств.

С учетом комплекса перечисленных мероприятий формирование объема и структуры расходов бюджета города на 2024 – 2026 годы осуществлено исходя из следующих основных подходов:

достижение национальных целей посредством участия в региональных проектах, направленных на реализацию национальных проектов;

определение базовых объемов бюджетных ассигнований на 2024 год исходя из утвержденных решением Красноярского городского Совета

депутатов от 20.12.2022 № 20-288 «О бюджете города на 2023 год и плановый период 2024–2025 годов» (в ред. от 13.06.2023) бюджетных ассигнований на 2024 год;

определение базового объема бюджетных ассигнований на 2025–2026 годы на основе объема ассигнований на 2024 год;

корректировка бюджетных ассигнований на суммы расходов, производимых в соответствии с разовыми решениями о финансировании из бюджета города или расходов по реализации решений, срок действия которых ограничен текущим финансовым годом; бюджетных ассигнований в соответствующих объемах в случае изменения состава и (или) полномочий (функций) главных распорядителей; расходов за счет межбюджетных трансфертов из других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, имеющих целевое назначение; других ассигнований, имеющих отраслевую специфику планирования;

увеличение заработной платы всем категориям работников бюджетной сферы с 01.01.2024 на 3 000 рублей (с начислением районного коэффициента и процентной надбавки к заработной плате за стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, в иных местностях края с особыми климатическими условиями);

обеспечение заработной платы работников бюджетной сферы не ниже минимального уровня заработной платы, установленного с 01.01.2024 в размере 30 788 рублей;

сохранение установленных целевых показателей соотношения средней заработной платы работников учреждений культуры, педагогических работников учреждений дополнительного образования в рамках указов Президента Российской Федерации 2012 года;

индексация на 5,0% с 01.01.2024:

- коммунальных услуг;
- приобретения продуктов питания для организации питания;
- содержания объектов внешнего благоустройства;

приоритизация расходов на исполнение первоочередных социально-экономических задач, в том числе мероприятий, направленных на достижение национальных целей;

ввод новой сети муниципальных учреждений;

содержание новых общественных пространств;

увеличение расходов на реализацию решений об изменении механизма начисления пенсии за выслугу лет муниципальным служащим;

реализация адресной инвестиционной программы на основании постановления администрации города от 29.09.2023 № 741 «О капитальных вложениях в объекты муниципальной собственности»;

сохранение программного принципа формирования расходов.

Участники публичных слушаний РЕКОМЕНДУЮТ:

1. Красноярскому городскому Совету депутатов принять проект решения «О бюджете города на 2024 год и плановый период 2025 – 2026 годов».



## 2. Администрации города Красноярск:

– обеспечить реализацию:

основных направлений бюджетной и налоговой политики города на 2024 год и плановый период 2025 – 2026 годов, основных направлений долговой политики города на 2024 год и плановый период 2025 – 2026 годов;

плана мероприятий по мобилизации доходов, а также плана мероприятий по оптимизации расходов и совершенствованию долговой политики;

– проводить работу по:

привлечению дополнительных средств из федерального и краевого бюджетов, в том числе в рамках реализации национальных проектов;

подготовке к 400-летию основания города Красноярск;

поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства;

созданию благоприятного инвестиционного климата на территории города;

совершенствованию системы оплаты труда работников бюджетной сферы города в соответствии с федеральной и краевой политикой;

обеспечению функционирования муниципальных учреждений;

формированию современного облика города;

обеспечению безопасных условий проживания граждан;

благоустройству общественных пространств и формированию комфортной городской среды;

повышению качества организации школьного питания;

вовлечению социально ориентированных некоммерческих организаций к оказанию муниципальных услуг;

оказанию мер социальной поддержки граждан, в том числе участников специальной военной операции и членов их семей;

мониторингу изменений федерального налогового и бюджетного законодательства, оказывающего влияние на формирование и исполнение бюджета города, с целью подготовки, в случае необходимости, предложений по его совершенствованию;

совершенствованию и развитию программного подхода при бюджетном планировании, в том числе по переходу на новую систему управления муниципальными программами;

оценке эффективности реализации муниципальных программ города и усилению контроля за эффективностью использования бюджетных средств на этапах формирования и исполнения бюджета города;

осуществлению мониторинга показателей долговой устойчивости на предмет их соответствия ограничениям, установленным для заемщиков с высоким уровнем долговой устойчивости;

повышению уровня открытости бюджетных данных.

Приложение 2  
к протоколу  
проведения публичных  
слушаний по проекту  
бюджета города на 2024  
год и плановый период  
2025–2026 годов

**Рекомендации публичных слушаний  
по проекту бюджета города на 2024 год и  
плановый период 2025–2026 годов, одобренные комиссией  
по проведению публичных слушаний по проекту бюджета города  
на 2024 год и плановый период 2025–2026 годов**

Участники публичных слушаний, обсудив доклады о социально-экономическом развитии города в 2023 году и прогнозе на 2024 - 2026 годы и о проекте бюджета города на 2024 год и плановый период 2025 - 2026 годов, отмечают, что проект бюджета города сформирован на основе показателей базового варианта прогноза социально-экономического развития, а также в соответствии с основными направлениями бюджетной, налоговой и долговой политики города.

Базовый вариант прогноза предполагает активную реализацию государственной политики поддержки российской экономики, в том числе переориентацию российских экспортных поставок и развитие транспортно-логических коридоров, импортозамещение, обеспечение технологического суверенитета и ускоренной цифровизации, стимулирование предпринимательской деятельности и частной инвестиционной активности, развитие финансовой системы, повышение гибкости рынка труда. Данный сценарий предусматривает обеспечение устойчивости экономики не только в условиях уже введенных санкций, но и при потенциальных рисках своевременной реализации инвестиционных планов компаний, либо с незначительной корректировкой сроков обусловленных адаптацией к ограничениям поставок и сбыта.

Налоговая политика города на 2024 - 2026 годы сохраняет преемственность в отношении определенных ранее приоритетов и ориентирована на создание условий для эффективного управления финансовыми ресурсами, обеспечение устойчивого социально-экономического развития города Красноярска в соответствии с текущим состоянием экономики и векторами ее развития.

Основными направлениями налоговой политики в 2024 году и плановом периоде 2025 – 2026 годов определены:

- совершенствование законодательства;
- расширение налоговой базы и повышение качества администрирования доходов;



проведение политики установления и продления действия налоговых льгот по результатам оценки эффективности налоговых расходов;  
повышение эффективности использования объектов земельно-имущественного комплекса;  
поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства;  
создание благоприятного инвестиционного климата на территории города.

Налоговую политику планируется проводить в рамках реализации Плана по мобилизации доходов и наращиванию налогового потенциала города, который включает в себя комплекс следующих мероприятий:

осуществление деятельности городских и районных комиссий по легализации трудовых отношений, погашению задолженности по заработной плате, повышению размера заработной платы в организациях внебюджетного сектора до среднеотраслевого уровня;

организация и проведение мероприятий по выявлению правообладателей ранее учтенных земельных участков;

реализация упрощенного порядка предоставления гражданам для собственных нужд земельных участков для размещения гаражей («гаражная амнистия»);

сокращение задолженности по налоговым и неналоговым платежам в бюджет города во взаимодействии с налоговыми органами, Управлением Федеральной службы судебных приставов по Красноярскому краю;

обеспечение своевременной актуализации сведений, содержащихся в Едином государственном реестре недвижимости, в Федеральной информационной адресной системе и Государственном адресном реестре;

оптимизация структуры муниципальной собственности и земель города, вовлечение в хозяйственный оборот неиспользуемых объектов;

осуществление муниципального земельного контроля.

Поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства и создание благоприятного инвестиционного климата на территории города планируется осуществлять посредством:

содействия развитию молодежного и социального предпринимательства;

реализации муниципальной программы «Создание условий для развития предпринимательства в городе Красноярске»;

содействия производству импортозамещающей конкурентоспособной продукции предприятий города;

информационно-консультационного и организационного взаимодействия с инвесторами при разработке и реализации инвестиционных проектов на территории города Красноярска, сопровождения инвестиционных проектов по принципу «единого окна»;

содействия реализации крупных инвестиционных и инфраструктурных проектов в составе комплексного инвестиционного проекта «Енисейская Сибирь» и подготовки города Красноярска к 400-летию в 2028 году.

Вместе с тем необходимо учитывать, что исполнение бюджета в 2024–2026 годах будет осуществляться в условиях уже действующих

финансовых и экономических санкций, а также потенциальных рисков недостижения запланированных макроэкономических показателей ПСЭР города.

Целью бюджетной политики города на 2024 год и плановый период 2025–2026 годов является сохранение социально-экономической стабильности в Красноярске, в том числе благодаря реализуемым мерам поддержки экономики и горожан, а также обеспечение сбалансированности и финансовой устойчивости бюджета, повышение его самостоятельности, содействие достижению национальных целей, исполнение принятых обязательств наиболее эффективным способом.

Основные направления деятельности администрации города в рамках бюджетной политики на 2024–2026 годы включают в себя:

- участие в реализации национальных проектов с учетом приоритетного развития социальной сферы и экономики;

- подготовку к 400-летию города Красноярска;

- безопасность жизнедеятельности;

- формирование современного облика города;

- вовлечение социально ориентированных некоммерческих организаций к оказанию муниципальных услуг и реализации мероприятий;

- взаимодействие с органами государственной власти по привлечению средств из вышестоящих бюджетов;

- повышение эффективности бюджетных расходов.

Реализация данных направлений в прогнозном периоде позволит обеспечить сохранение преемственности основных целей и задач, определенных в предыдущие годы.

В предстоящем трехлетнем периоде одной из приоритетных задач по-прежнему остается достижение национальных целей.

В соответствии с национальными целями сформированы 14 национальных проектов (программ).

На старте 2024 года Красноярск участвует в 4 из них: образование, безопасные качественные дороги, жилье и городская среда, культура.

В ходе исполнения бюджета город планирует привлекать дополнительные средства из вышестоящих бюджетов на достижение национальных целей и мер по реализации Посланий Президента Российской Федерации.

Также ежегодно в бюджете города на достижение целей национальных проектов предусматриваются дополнительные средства. Кроме того, за счет средств бюджета города в Красноярске реализуются две муниципальные программы («Цифровизация», «Создание условий для развития предпринимательства»), которые направлены на достижение целей национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» и национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации».



С учетом дополнительных средств, предусмотренных в проекте бюджета города на достижение национальных целей, планируется выполнение следующих мероприятий.

В рамках национального проекта «Демография» предусматривается реализация двух федеральных проектов:

3. Федеральный проект «Содействие занятости».

В 2024–2026 годах в соответствии с целями и задачами федерального проекта за счет собственных средств бюджета города планируется строительство 4 детских садов:

в IV мкрн жилого района Бугач на 300 мест (ввод в эксплуатацию в 2024 году);

в VI мкрн жилого района «Покровский» на 190 мест и дополнительного корпуса к детскому саду № 231 по ул. Красной Армии, 38 на 75 мест (ввод в эксплуатацию в 2025 году);

в мкрн Серебряный Октябрьского района (в пределах квартала, ограниченного ул. Лесопарковой – пр. Свободным – пер. Уютным – ул. Вербной) на 270 мест в рамках заключенного концессионного соглашения с планируемым вводом в эксплуатацию в 2026 году.

Кроме того, задача по созданию мест для дошкольников решается путем заключения договоров с частными дошкольными учреждениями на оказание услуги по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста, а также в виде предоставления ежемесячной выплаты родителям детей от 1,5 до 5 лет, не посещающим детский сад.

4. Федеральный проект «Спорт – норма жизни».

В 2024–2026 годах продолжится работа по развитию спортивной инфраструктуры, улучшению материально-технической базы объектов спорта, организации и проведению официальных физкультурных и спортивных мероприятий, организации физкультурно-оздоровительной работы, в том числе с людьми с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами, и другим направлениям.

Предусматриваются средства на:

продолжение комплексного ремонта муниципальной спортивной школы «Здоровый мир»;

начало работ по устройству спортивного зала по ул. Смоленская для школы по дзюдо;

возведение крытого футбольного манежа круглогодичного использования площадью 2 340 кв. м рядом со стадионом «Ротор» по ул. Светлова, 9 для спортивной школы «Рассвет»;

технологическое присоединение к инженерным сетям центра спортивных единоборств по пр. 60 лет образования СССР, 17 в мкрн «Солнечный». Строительство данного объекта осуществляется в рамках соглашения о сотрудничестве между администрацией города и АО «РУСАЛ Красноярск»;

строительство многофункционального комплекса спортивного и культурного назначения на пересечении улиц 9 Мая - Водопьянова в Советском районе (в сквере «Казачий»);

строительно-монтажные работы по устройству системы наружного мачтового освещения регбийного поля СШОР «Красный Яр».

В целях приведения в нормативное состояние плоскостных спортивных сооружений, находящихся на балансе учреждений, подведомственных Красспорту, в 2024 году планируется отремонтировать 17 плоскостных спортивных сооружений (из них 15 – аварийных) и создать 8 новых площадок. Провести текущий ремонт 19 плоскостных спортивных сооружений. Также планируется продолжить обустройство спортивных площадок на территориях школ.

Национальный проект «Образование» предусматривает реализацию пяти федеральных проектов:

### 3. Федеральный проект «Современная школа».

В соответствии с целями и задачами федерального проекта планируется: строительство 6 школ:

- в III мкрн жилого района «Солнечный» на 1 100 мест и в мкрн «Метростроитель» на 1 280 мест (ввод в эксплуатацию в 2024 году);

- в VII мкрн «Аэропорт» и по ул. Омская в Железнодорожном районе, каждая на 1100 мест (ввод в эксплуатацию в 2025 году);

- в мкрн «Тихие Зори» на 1 550 мест (ввод в эксплуатацию в 2026 году);

- в жилом районе «Мичуринский» на 1 280 мест (ввод в эксплуатацию в 2027 году);

разработка проектно-сметной документации на строительство 3 новых общеобразовательных школ:

- в 5 мкрн жилого района «Солнечный» (1 100 мест);

- в 3 мкрн жилого района «Покровский» (1 280 мест);

- в мкрн «Агроуниверситет» (1 280 мест);

создание детского технопарка «Кванториум» на базе школы № 157 по ул. Петра Ломача, 4а, в результате чего будет улучшена материально-техническая база школы и созданы условия для реализации дополнительных общеобразовательных программ.

### 4. Федеральный проект «Цифровая образовательная среда».

В предстоящем трехлетнем периоде продолжатся мероприятия по внедрению целевой модели цифровой образовательной среды в муниципальных общеобразовательных организациях.

### 3. Федеральный проект «Успех каждого ребенка».

В рамках данного проекта осуществляется внедрение системы персонифицированного финансирования дополнительного образования детей.

В 2024 году планируется выдать 30,1 тыс. сертификатов, в 2025 году – 30,9 тыс. сертификатов, в 2026 году – 31 тыс. сертификатов.

### 4. Федеральный проект «Социальная активность».



Проект направлен на создание условий для развития и поддержки добровольчества (волонтерства) как ключевого элемента социальной ответственности развитого гражданского общества. Город Красноярск участвует в данном проекте с 2022 года.

5. Федеральный проект «Развитие системы поддержки молодежи».

В рамках реализации проекта в 2024 году Красноярск планирует продолжить участие во Всероссийском конкурсе программ комплексного развития молодежной политики в регионах России «Регион для молодых» и получить субсидию на модернизацию муниципального молодежного автономного учреждения «Центр технического творчества «ПроТехно». До начала модернизации данного центра предусматриваются средства бюджета города на ремонт фундамента здания.

В рамках национального проекта «Культура» в 2024 году планируется приобрести музыкальные инструменты, оборудование и учебные материалы для 2 школ искусств.

Кроме того, в целях развития сети учреждений культуры в предстоящем году предусматриваются средства на разработку проектно-сметной документации на строительство детской школы искусств в мкрн «Северный» на 800 мест, культурного пространства «Суриков-центр» и на реконструкцию здания специализированного детского кинотеатра «Мечта».

Также в 2024 году будет проведена модернизация 2 библиотек (детской библиотеки им. В. Дубинина и библиотеки для взрослого населения им. С. Есенина). Для модернизации еще 2 библиотек (детской библиотеки «Жар – птица», библиотеки для взрослого населения им. Т. Шевченко) планируется привлечь средства вышестоящих бюджетов.

Национальный проект «Безопасные качественные дороги» направлен на выполнение мероприятий по улучшению дорожной инфраструктуры и повышению безопасности дорожного движения.

В рамках национального проекта реализуется 4 федеральных проекта.

1. Федеральный проект «Региональная и местная дорожная сеть».

В 2024 году планируется привести в нормативное состояние 93,1 км дорог на 64 объектах (ул. Рейдовая от ул. Рейдовая 17А до ул. Рейдовая, 68; ул. Свердловская от Николаевского моста до моста через р. Базаиха; ул. Октябрьская; пр. 60 лет образования СССР от ул. Петрушина до здания № 51 по Енисейскому тракту; ул. Ладо Кецховели от пр. Свободный до ул. Революции; ул. Шевченко; пер. Медицинский; ул. Копылова от ул. Робеспьера до ул. Академика Киренского и др.).

Объекты, подлежащие ремонту, определены с учетом запроса жителей по итогам диагностики и оценки технического состояния улично-дорожной сети.

Кроме того, для улучшения транспортной доступности жилых районов города в 2024–2026 годы запланировано строительство дорожных объектов:

в Советском районе: ул. Космонавтов от ул. 9 Мая до ул. Ястынская; в границах ул. Гриболевская - ул. Соколовская - ул. Ольховая - ул. Черемуховая (III этап);

в Свердловском районе: транспортная развязка в мкрн «Тихие Зори» и автомобильная дорога по ул. Судостроительная на участке от жилого дома № 175 до ул. Анатолия Гладкова;

в Железнодорожном районе: реконструкция (расширение) пер. Боготольский от ул. Копылова до ул. Новосибирской.

В целях обеспечения безопасного и удобного проезда к объектам социальной инфраструктуры в 2024 году планируется завершить строительство автомобильной дороги в мкрн «Бугач» в районе общеобразовательной школы.

Для дальнейшего участия в государственных проектах планируется проектирование новых автомобильных дорог:

от детского сада в IV мкрн жилого района «Бугач» до ул. Калинина;

в створе от жилого дома № 31Ж по ул. Судостроительная до общеобразовательной школы по ул. Складская, 32 в мкрн «Пашенный»;

пр. Молодежный от дома № 31 до ул. Преображенской (II и III этапы) в жилом районе «Солнечный»;

проезды от Северного шоссе в мкрн «Солонцы-2».

2. Федеральный проект «Общесистемные меры развития дорожного хозяйства».

Проект направлен на внедрение интеллектуальных транспортных систем, которые помогают более эффективно эксплуатировать транспортную сеть, используя информационные, коммуникационные и управленческие технологии, встроенные в дорожную инфраструктуру.

В настоящее время на территории города в рамках установленных подсистем и модулей транспортной системы функционируют: паркоматы, различные информационные табло, детекторы транспортного потока, умные светофоры, дорожные камеры, датчики мониторинга экологических параметров и другое. Для дальнейшего ее развития будет продолжена работа по привлечению средств из вышестоящих бюджетов в 2024–2026 годах.

3. Федеральный проект «Безопасность дорожного движения».

Осуществляются мероприятия по повышению безопасности дорожного движения, предупреждению дорожно-транспортных происшествий, детского травматизма.

В 2024–2026 годах планируется продолжить практику привлечения средств на указанные мероприятия.

4. Федеральный проект «Развитие общественного транспорта».

В рамках реализации федерального проекта в 2024 году планируется продолжить работы по модернизации трамвайной инфраструктуры в городе путем реализации мероприятий по реновации трамвайных путей и обновлению подвижного состава.

Национальный проект «Жилье и городская среда» включает реализацию 3 национальных проектов.



1. Федеральный проект «Формирование комфортной городской среды».

В следующем бюджетном цикле будет продолжено благоустройство общественных и дворовых территорий.

В 2024 году по итогам отборов планируется обустроить 7 общественных и 34 дворовых территорий. Кроме того, будет продолжено благоустройство променада от ул. Навигационная до цирка, территории, расположенной на пересечении ул. Водопьянова и ул. 9 Мая (на месте бывшего рынка «Казачий»), завершено благоустройство парка «Сибсталь».

Также, в целях комплексного обустройства территорий, прилегающих к многоквартирным домам, в 2024–2026 годах запланирован ремонт 225 проездов, из них в 2024 году – 79 проездов, в 2025–2026 годах – по 73 проезда.

2. Федеральный проект «Жилье».

Проект направлен на мероприятия по стимулированию программ развития жилищного строительства.

Город планирует принять участие в конкурсном отборе на предоставление субсидии бюджетам муниципальных образований Красноярского края на 2024–2026 годы на строительство и реконструкцию автомобильных дорог в новых микрорайонах за счет средств дорожного фонда Красноярского края в рамках государственной программы Красноярского края «Развитие транспортной системы».

3. Федеральный проект «Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда».

Мероприятия данного проекта в городе реализуются с 2019 года.

Переселение граждан из аварийного жилья, признанного таковым до 01.01.2017 года, осуществляется в рамках региональной адресной программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда в Красноярском крае» на 2019–2025 годы (далее – программа).

В связи с тем, что программа переселения осуществляется ускоренными темпами, завершить ее планируется на год раньше, до конца 2024 года. Всего за период 2019–2024 годов будет расселено более 80 тыс. кв. м аварийного жилья, в которых проживает около 6 тыс. горожан.

Кроме того, в 2024 году средства запланированы на переселение более 150 граждан из аварийных жилых домов, признанных таковыми после 01.01.2017, в очередности согласно срокам, установленным решениями судов.

В рамках федерального проекта «Чистый воздух» национального проекта «Экология» осуществляется перевод частных домовладений с угольного на газовое отопление. В течение 2023–2024 годов планируется охватить более тысячи индивидуальных жилых домов во всех районах города, в которых будут проведены работы не только по газификации, но и по установке экологических твердотопливных котлов с автоматической подачей топлива.

Также в качестве пилотного проекта прорабатывается возможность перевода 1 700 частных домовладений с угольного отопления на электрическое. Для минимизации затрат граждан по оплате за электричество планируется предоставление дополнительной меры социальной поддержки отдельным

категориям граждан, являющимся собственниками частных домовладений на территории города Красноярска, перешедших на электроотопительные установки.

В предстоящем трехлетнем периоде большое значение будет уделено подготовке к 400-летию основания города Красноярска.

Всего в рамках подготовки города к празднованию 400-летия планируется провести 204 мероприятия по строительству, реконструкции и реновации социальных объектов, благоустройству общественных пространств, созданию туристической инфраструктуры и многое другое. Будут охвачены не только муниципальные объекты, но и объекты, находящиеся в государственной собственности. Так, например, обновятся после реконструкции здания государственного цирка и театра оперы и балета им. Д.А. Хворостовского, появятся Поздеев-центр и новые объекты здравоохранения и др.

Реализация мероприятий потребует усилий всех уровней власти (федерации, края, города) и частных инвесторов.

По-прежнему в приоритете задача по обеспечению безопасности муниципальных учреждений социальной сферы города Красноярска.

Состояние муниципальных образовательных учреждений характеризуется высокой степенью изношенности зданий, инженерных конструкций (сетей) и коммуникаций. Около 40% зданий учреждений введены в эксплуатацию до 1970 года. 16 зданий построены до 1940 года.

В 2024–2025 годах в рамках устранения аварийности зданий за счет средств бюджетов всех уровней предусмотрено выполнение работ по капитальному ремонту (реконструкции) зданий 8 школ и обеспечение их современным учебным оборудованием. Также из федерального бюджета на проведение капитального ремонта на 2026 год выделена субсидия на 3 школы краевого центра.

Одним из направлений работы по устранению аварийности зданий является возведение модульных корпусов для проведения учебных занятий.

В настоящее время ведется детальная проработка технической возможности размещения 16 модульных объектов на территории существующих образовательных организаций.

В следующем году планируется начать капитальный ремонт в рамках устранения аварийности здания детского сада №110 и учреждения дополнительного образования «Медиа-Мастерская», разработать проекты на снос 3 аварийных детских садов по ул. Нерчинская, 5, ул. Волжская, 32 и ул. Песочная, 22. После демонтажа аварийных зданий и освобождения земельных участков будет рассмотрен вопрос строительства новых детских садов.

Кроме того, в 2024–2026 годах будет продолжена работа по обеспечению антитеррористической безопасности муниципальных учреждений социальной сферы. Для поддержания в работоспособном состоянии предусматриваются расходы на техническое обслуживание имеющихся систем видеонаблюдения, оповещения, охранных сигнализаций и голосового оповещения, домофонных



систем, шлагбаумов и систем «Тревожная кнопка». Также предусматривается ремонт и замена морально устаревших и вышедших из строя систем. Для сохранения целостности периметров ограждения школ и детских садов запланированы расходы на установку ворот на въезде и ремонт ограждений.

В предстоящем бюджетном цикле развитие системы школьного питания остается перспективным направлением деятельности.

В целях повышения качества и безопасности питания детей в 2024 году запланировано проведение ремонтных работ в пищеблоках 5 общеобразовательных учреждений. Кроме того, предусматриваются средства на технологическое оборудование для двух объектов.

Еще одним актуальным вопросом является обеспечение безопасных условий проживания граждан.

В очередном трехлетнем периоде предусматриваются средства на усиление фундаментов, наружных стен, перекрытий в подвалах и другие работы, которые не входят в региональную программу капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах.

В 2024 году планируется выполнить работы по капитальному ремонту подпорных стен по ул. Борисевича, 23 (возле спортивной площадки) и ул. Борисевича, 24 (на территории садика).

Также в следующем году планируется продолжение строительства инженерного сооружения по укреплению склона и проведение геотехнического мониторинга с целью предупреждения угрозы возникновения чрезвычайной ситуации в районе Афонтовой горы.

Кроме того, для организации централизованного холодного водоснабжения запланировано в 2024–2025 годах строительство объекта «Сети водоснабжения в мкр. «Плодово-Ягодная станция».

Как и прежде, в городе сохранены все инициативные меры поддержки граждан, в том числе принимающих (принимавших) участие в СВО и членам их семей. В настоящее время данный вопрос является одним из государственных приоритетов.

Красноярск учитывает принятые на федеральном и краевом уровне отдельные меры поддержки в отношении участников СВО и членов их семей и уделяет особое внимание установлению инициативных мер поддержки указанных категорий граждан. В дополнение к федеральным и краевым мерам поддержки в городе введен ряд дополнительных мер:

единовременная выплата в размере 100 тыс. рублей гражданам, заключившим контракт о прохождении военной службы, а также поступившим в добровольческие формирования путем, заключения контракта о пребывании в добровольческом формировании на срок не менее чем 3 месяца и убоившим для участия в СВО;

бесплатное обеспечение молочными продуктами питания отдельных категорий детей;

компенсация за проезд на городском автомобильном (кроме такси) и городском наземном электрическом транспорте общего пользования к месту обучения и обратно и др.

Для принятия мер реагирования и профилактики нарушения общественного порядка в местах с массовым пребыванием граждан планируется приобретение в 2024 году специального оборудования обнаружения и защиты от беспилотных воздушных судов, средств их подавления, лазерных дальномеров и биноклей ночного видения.

Продолжаются работы по содержанию улично-дорожной сети и объектов внешнего благоустройства.

Также в бюджете города запланированы средства на проведение ежегодных конкурсов «Лучшая концепция озеленения», «Самый благоустроенный район города Красноярска», а также конкурса социальных проектов в сфере молодежной политики по оформлению городских пространств, направленный на поддержку молодежных инициатив.

Кроме того, в 2024–2026 годах планируется продолжить реализацию комплекса мероприятий, направленных на обеспечение доступности для маломобильных групп населения объектов социальной инфраструктуры, предоставляемых социальных услуг, мероприятий по созданию условий для активного и беспрепятственного участия маломобильных граждан в общественной и социокультурной жизни города, а также пропаганде равнодушного отношения и оказания помощи людям с инвалидностью.

Одним из приоритетных направлений бюджетной политики в очередной трехлетнем периоде останется взаимодействие с органами государственной власти по привлечению средств из вышестоящих бюджетов.

В 2024-2026 годах будет проводиться планомерная работа по повышению эффективности бюджетных расходов путем:

- применения принципов программно-целевого планирования;
- повышения эффективности деятельности бюджетной сети;
- повышения открытости и прозрачности бюджета города, вовлечение жителей в решение вопросов местного значения.

Основными задачами долговой политики города в 2024 году и плановом периоде 2025 – 2026 годов являются эффективное управление муниципальным долгом, своевременное погашение и обслуживание долговых обязательств.

Характер и направления долговой политики города на ближайшую перспективу определяют следующие основные факторы:

изменчивость конъюнктуры рынка услуг, влияющей на стоимость привлечения заемных средств (необходимость своевременного и гибкого реагирования на меняющиеся рыночные условия);

необходимость учета изменений, вносимых в действующее законодательство Российской Федерации в сфере бюджетной и налоговой политики.

Решение задач долговой политики будет осуществляться путем выполнения следующего комплекса мероприятий:

сохранение объема расходов на обслуживание муниципального долга на минимально возможном уровне;



снижение долговой нагрузки и оптимизация структуры муниципального долга;

привлечение заимствований на покрытие временных кассовых разрывов, в случае их возникновения;

качественное обслуживание муниципального долга.

В зависимости от ситуации на финансовом рынке в предстоящем трехлетнем периоде будут задействованы следующие инструменты реализации долговой политики:

анализ и оценка потенциальных рисков, связанных с заимствованиями;

осуществление муниципальных внутренних заимствований с учетом обеспечения потребности бюджета города в заемном финансировании, минимизации расходов на обслуживание долга и равномерного распределения долговой нагрузки по годам;

планирование расходов на обслуживание муниципального долга в объеме, необходимом для полного и своевременного исполнения долговых обязательств;

диверсификация долговых обязательств в целях исключения зависимости от одного кредитора;

проведение электронных аукционов на оказание услуг по предоставлению кредитов в рамках возобновляемых и невозобновляемых кредитных линий;

проведение работы с банками по снижению процентных ставок в рамках заключенных муниципальных контрактов;

привлечение бюджетных кредитов на пополнение остатка средств на едином счете бюджета, предоставляемых за счет временно свободных средств единого счета федерального бюджета;

привлечение бюджетных кредитов из краевого бюджета на погашение долговых обязательств по коммерческим кредитам и в случае необходимости, на покрытие кассовых разрывов, возникающих в процессе исполнения бюджета города;

привлечение кредитов от кредитных организаций на пополнение в течение финансового года остатков средств на едином счете бюджета города при недостаточном объеме других источников финансирования;

взаимодействие с рейтинговыми агентствами с целью поддержания высокого уровня кредитных рейтингов города Красноярска и его ценных бумаг, создание предпосылок для повышения рейтингов;

осуществление мониторинга параметров муниципального долга на предмет их соответствия ограничениям, установленным для заемщиков с высоким уровнем долговой устойчивости;

эффективное управление временно свободными средствами на едином счете бюджета города;

обеспечение своевременного и качественного исполнения долговых обязательств.

С учетом комплекса перечисленных мероприятий формирование объема и структуры расходов бюджета города на 2024 – 2026 годы осуществлено исходя из следующих основных подходов:

достижение национальных целей посредством участия в региональных проектах, направленных на реализацию национальных проектов;

определение базовых объемов бюджетных ассигнований на 2024 год исходя из утвержденных решением Красноярского городского Совета депутатов от 20.12.2022 № 20-288 «О бюджете города на 2023 год и плановый период 2024–2025 годов» (в ред. от 13.06.2023) бюджетных ассигнований на 2024 год;

определение базового объема бюджетных ассигнований на 2025–2026 годы на основе объема ассигнований на 2024 год;

корректировка бюджетных ассигнований на суммы расходов, производимых в соответствии с разовыми решениями о финансировании из бюджета города или расходов по реализации решений, срок действия которых ограничен текущим финансовым годом; бюджетных ассигнований в соответствующих объемах в случае изменения состава и (или) полномочий (функций) главных распорядителей; расходов за счет межбюджетных трансфертов из других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, имеющих целевое назначение; других ассигнований, имеющих отраслевую специфику планирования;

увеличение заработной платы всем категориям работников бюджетной сферы с 01.01.2024 на 3 000 рублей (с начислением районного коэффициента и процентной надбавки к заработной плате за стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, в иных местностях края с особыми климатическими условиями);

обеспечение заработной платы работников бюджетной сферы не ниже минимального уровня заработной платы, установленного с 01.01.2024 в размере 30 788 рублей;

сохранение установленных целевых показателей соотношения средней заработной платы работников учреждений культуры, педагогических работников учреждений дополнительного образования в рамках указов Президента Российской Федерации 2012 года;

индексация на 5,0% с 01.01.2024:

- коммунальных услуг;
- приобретения продуктов питания для организации питания;
- содержания объектов внешнего благоустройства;

приоритизация расходов на исполнение первоочередных социально-экономических задач, в том числе мероприятий, направленных на достижение национальных целей;

ввод новой сети муниципальных учреждений;

содержание новых общественных пространств;

увеличение расходов на реализацию решений об изменении механизма начисления пенсии за выслугу лет муниципальным служащим;



реализация адресной инвестиционной программы на основании постановления администрации города от 29.09.2023 № 741 «О капитальных вложениях в объекты муниципальной собственности»;

сохранение программного принципа формирования расходов.

Участники публичных слушаний РЕКОМЕНДУЮТ:

1. Красноярскому городскому Совету депутатов принять проект решения «О бюджете города на 2024 год и плановый период 2025 – 2026 годов».
2. Администрации города Красноярска:
  - обеспечить реализацию:
    - основных направлений бюджетной и налоговой политики города на 2024 год и плановый период 2025 – 2026 годов, основных направлений долговой политики города на 2024 год и плановый период 2025 – 2026 годов;
    - плана мероприятий по мобилизации доходов, а также плана мероприятий по оптимизации расходов и совершенствованию долговой политики;
  - проводить работу по:
    - привлечению дополнительных средств из федерального и краевого бюджетов, в том числе в рамках реализации национальных проектов;
    - подготовке к 400-летию основания города Красноярска;
    - поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства;
    - созданию благоприятного инвестиционного климата на территории города;
    - совершенствованию системы оплаты труда работников бюджетной сферы города в соответствии с федеральной и краевой политикой;
    - обеспечению функционирования муниципальных учреждений;
    - формированию современного облика города;
    - обеспечению безопасных условий проживания граждан;
    - благоустройству общественных пространств и формированию комфортной городской среды;
    - повышению качества организации школьного питания;
    - вовлечению социально ориентированных некоммерческих организаций к оказанию муниципальных услуг;
    - оказанию мер социальной поддержки граждан, в том числе участников специальной военной операции и членов их семей;
    - мониторингу изменений федерального налогового и бюджетного законодательства, оказывающего влияние на формирование и исполнение бюджета города, с целью подготовки, в случае необходимости, предложений по его совершенствованию;
    - совершенствованию и развитию программного подхода при бюджетном планировании, в том числе по переходу на новую систему управления муниципальными программами;
    - оценке эффективности реализации муниципальных программ города и усилению контроля за эффективностью использования бюджетных средств на этапах формирования и исполнения бюджета города;

осуществлению мониторинга показателей долговой устойчивости на предмет их соответствия ограничениям, установленным для заемщиков с высоким уровнем долговой устойчивости;

повышению уровня открытости бюджетных данных.